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AL A VAR MEGYEI H I R L >
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Parasztgazdaság.
A mull hetekben rendezte a Zalavár- 

megyel Gazdasági Egyesület az őszi állat- 
díjazásokat. Aki érdeklődött a díjazások 
iránt, az meggyőződhetett arról, hogy vár­
megyénkben a paraszt gazdálkodás szín­
vonala emelkedik s a kisgazdák nagy tömege 
hovatovább szakít a gazdálkodás régi mód­
jaival.

Az állattenyésztés tiz év alatt hatalma­
san fellendült s manap vármegyénk az 
ország első állattenyésztő vidékei közé tar­
tozik. Gazdák, szakemberek tudják legjob­
ban : hol voltunk ebben a tekintetben két 
évtizeddel ezelőtt s hol vagyunk ma. Az 
állatállomány teljesen átalakult; az érték­
telen anyag helyét első minőségű nyugoti 
marha foglalta el.

Kétségtelen, hogy a fellendülés legerő­
sebb impulzusa a nemzetközi gazdasági 
viszonyokból származott, de ha kormányunk 
idejében fel nem használja a konjunktúrá­
kat, ha a kormány törekvéseit gazdasági 
egyesületünk meg nem értette s minden 
erejével nem támogatta volna, nem mutat­
hatnánk fel azt az eredményt, amely min­
den állatdíjazás alkalmával s a kisgazdák 
általános jólétének emelkedésében elibénk 
tárul.

A haladás szembetűnő, de ez nem jelenti 
azt, hogy a parasztgazdálkodás belterjesség 
tekintetében már teljesen kielégítő s nem 
jelenti azt sem, hogy a további haladás is 
biztosítva van. Még óriási utat kell meg­
tennünk, amíg a magyar kisgazdát nyu­
godtan a saját erejére lehet bízni.

A magyar paraszt kétségtelenül értelmes. 
Természetes ész dolgában felette áll az 
európai kulvurnépek parasztjának. Gyakran 
meglepő, éles felfogást tanúsít, a vele való 
érintkezés, ha érti az ember a módját, 
nem terhes; találékonysága ismeretes; 
humora bámulatos. A bitó előtt, a vasár­
ban, politikában szinte furfangos; érdekét 
gyorsan felismeri és meg is tudja védel­

mezni. Szívesen gyűjt ismereteket, ha 
könnyen hozzá jut; szeret olvasni; érdek­
kel hallgatja a szónoklatokat; a jog iránt 
van érzéke s igazságáért makacsul küzd. 
Azt sem lehet a szemére vetni, hogy nem 
dolgozik kitartással; a könnyelműség sem 
általános hibája ; erkölcsisége sem áll 
alantabb fokon, mint más népek parasztjáé.

A haladás, a javulás előfeltételei a nép­
ben tehát megvannak; csak okszerű és 
következetes gazdasági politikára sa nemzet­
közi viszonyok kedvező alakulására vau 
szükségünk, hogy népünk kiemelkedjék 
gazdasági elmaradottságából.

A legelső feladat az értelmi színvonal 
emelése, mert elismert dolog, hogy a nép 
gazdasági helyzetének javítására első sor­
ban az értelmi nivó emelkedése alkalmas. 
A tudás és a tapasztalat megtöri a konzer­
vativizmust s az önsegélyre buzdít.

Már pedig a mi népünk erősen hajlik 
minden téren a konzervativizmus, az ősi 
formák megtartása felé. Ebből csak a jó 
példa s a közvetlen haszon mozdítja ki. 
Tanúbizonyság rá az állattenyésztés emel­
kedése, javulása, amely a marhaárak tete­
mes emelkedésének, az okszerűen gyako­
rolt példaadásnak az eredménye.

Közvetlen feltétele a parasztgazdaság 
emelkedésének a forgalmi eszközök, az utak 
s a vasúthálózat kiépítése is. Bizonyítéko­
kat keresni felesleges. Maguktól kínálkoz­
nak lépten nyomon. Zalavármegye elhagya­
tott, elhanyagolt vidékein pezsgő kultúrát, 
fejlett gazdasági életet teremtett a vicinális 
vasút, mig más vidék, ahol talán a hala­
dás feltételei jobban megvannak, a köz­
lekedési eszközök hiánya miatt lemaradt, 
így vármegyénk nyugati része, amely 
Stájerország éléstára lehetett volna, ma is 
tengődik, mert nem tudott belekapcsolódni 
a forgalomba. Az elhibázott vicinális 
politika vidékeket tett tönkre s megakadá­
lyozta a kisgazdák jólétének megalapozását.

És ha figyelemmel kisérjük a gazdasági

fejlődést, megtaláljuk a kapcsolatot az 
értelmi színvonal emelkedése, a gazdálko­
dás intenzitása s a forgalom élénkülése 
között. Ezért aki a parasztnak, a gazda­
sági élet fundamentumának gazdálkodását 
emelni akarja, az különösen két dologért 
ne sajnálja az áldozatot: iskoláért és vasúi­
ért. Ezekkel az eszközökkel lehet a nép 
jólétét még szegényebb vidékeken is emelni, 
a népességet sűrűbbé tenni s a föld ok­
szerű megmunkálásával állandó, jövedel­
mező foglalkozást biztosítani a föld népé­
nek.

A mi vármegyénkben a parasztnak elég 
földje volna ahoz, hogy intenzívebb gaz­
dálkodás mellett boldoguljon. A belterje- 
sebb gazdálkodást azonban csak a könnyű 
közlekedés biztosítja, mert a vármegyében 
kevés a jelentékeny, népes város, amelyek­
nek közönsége elfogyaszthatná a belterje­
sen vezetett parasztgazdaság értékes termé­
nyeit.

Zalavármegyének tehát ahoz, hogy a 
parasztgazdálkodás hatalmas lendületet ve­
gyen, még vasutakra s népművelési intéz­
ményekre van szüksége. Nézzünk szét azo­
kon a vidékeken, amelyek felkarolták a 
gazdasági kultúrát, nézzük meg a váro­
sok tövében élő parasztság rohamos hala­
dását s ki van jelölve az ut, amelyet 
követnünk kell.

Erős, gazdag, értelmes földmivelő osztály­
ra van szüksége a nemzetnek s a paraszt­
gazdálkodás emeléséért semmi áldozat sem 
sok. A szociáldemokrata tábor, ha a vég­
telenségig csigázza is fel az ipari munka­
béreket, nem mentheti meg az országot a 
pusztulástól, ha az ipar nem támaszkod­
ható a földművelésre, amely nyersterményt 
produkál és iparcikket fogyaszt.

Nagy Széchenyi mondotta, hogy csak 
vagyonos nemzet lehet független és boldog. 
Ahol a föld népe jólétben él, ott szilár­
dabbak az elvek, jobban lángol a haza- 
szeretet tüze. De aki nyomorog s a távol
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veszni azokat, akik szeretik és bíznak benne. 
Emerson egyik költői szépségű essay-ében 
úgy tünteti fel a falut, mintáz élet hajó­
töröttjeinek és a szenvedőknek menedék­
helyét; szerinte a földmivelő a teremtő 
erő, aki táplálja a világot s intézi nagy­
részt az emberiség sorsát. Miként a föld­
birtok a jólét alapja, úgy a földmivelő a 
nemzet egészségi tőkéje, mert tőle ered 
a városok ereje, szellemi és erkölcsi épsége. 
Le Play, a nagy szociálpolitikus pedig az 
állandóan falun lakó törzsökös családokat 
jelölte meg minden nemzeti emelkedés 
alapjául.

A parasztgazdaság ami nemzeti erő­
forrásunk. Hála a Gondviselésnek, olyan 
idők járnak, hogy ez a forrás bugyogni 
kezd. Legyünk rajta, hogy soha ki ne 
apadjon.

Szemelvények.
Magyarország politikai, gazdasági, társadalmi 

és kuhurális viszonyairól jelesebb publicistáink 
által nyilvánított nézeteket gyűjtögettem. Távol 
élek nemcsak térbelileg, hanem hivatásomnál és 
életmódomnál fogva is a politika kohójától. Én 
csak a magam szűk körében látom az életet s 
talán elfogulva általánosítok. Ezért keresem a 
tekintélyek véleményét. Ezekből szeretném meg­
alkotni a mi közéletünk képét. Szeretném tudni : 
miben vagyunk erősek, miben gyengék; hala­
dunk-e, vagy visszaesünk; élnek-e még apáink 
fényes erényei, vagy elpusztultak-e már ezek is, 
mint a sarkantyúé csizma és a sujtásos mente?

Egyaránt összegyűjtöm a haladásunkat dicsérő, 
az önérzettől duzzadó véleményeket g a gáncsos- 
kodók beszédeit. És fájdalom, amig az önmagun­
kat dicsérő, nemzeti kiválóságainkat, erősségün­
ket hangoztató állításoknak igazolását az élet- I 
ben ritkán tudom felfedezni, addig a legkeserühb j 
kifakadások jogosultságát is megtalálom mindig. 
Lehet, hogy éppen a kivételekre akadok rá, az 
általános mértéket pedig nem tudom megtalálni.

Nem rég egy jeles tollforgató publicista azt 
merte mondani, hogy nincs egyetlen egy ország 
a kerek világon, amelyben a munka társadalmi 
érteke olyan kevés volna, mint nálunk. Mert 
amig manap már mindenütt a munka az egyén 
boldogulásának legelső eszköze, addig nálunk 
éppen a leguióisó. Csak az keresi a munkával 1 
való érvényesülés útjait, akinek más eszköze: j 
összeköttetése, öröklött vagyona, vele született • 
cime és rangja nincs. i

A világnak egyetlen más nemzete sem oly 
szerencsétlen mint a mi nemzetünk, amelynek 
közéletében annyi volna a munkátlan, üres fejti, 
merészen pöffeszkedő nagyság, aki felkapasz­
kodik az ugorkafára s onnét mint a tekintély 
letéteményese Ítélhet elevenek és holtak felett.

És annyi irigység, kapzsiság sincs sehol, mint 
Magyarországon. Szinte ujong a káröröm, ha 
egyik magyar a másiknak bukását, szerencsét­
lenségét látja. A rósz hirt, a rágalmat, mindazt, 
ami árthat, ami a becsületes törekvést meg­
nehezíti, vad mohósággal kapja fel az egész 
társadalom s az emberek kéjes ölömmel terjesz­
tik, hordják, viszik azt, ami a másiknak árthat.

Nincs társadalom, amelyben annyi volna a 
roszakaratu ember, mint nálunk s nincs még 
egy nemzet, amely vezéralakokká tenné azokat, 
akik a gyűlölködésben, roszindulatban és nagy­
képűsködésben tűnnek ki. Még azok között is, 
akik folytonosan ajkaikon hordják az összetartás, 
a testvéri egyetértés, az emberszeretet, a türelem 
és jószívűség jelszavait, sokan titkon áskálódnak 

i és gyűlölködnek, inkább leharapnák a nyelvü­
ket, mintsem dicséretre nyíljék meg a szájuk. 
Ellenben kárognak mint a hollók, hogyr mások 
vesztét hirdessék.

Folyik a marakodás a társadalmi és közélet 
egész mezején.

— — Van-e ezekben a szigorú szavakban 
igazság? Én úgy érzem, hogy van.

Az emberi természet önzésre hajló s az élet 
küzdelmei között nem lehet elkerülni az ellen­
téteket. Csupa altruizmusból nem állhat az 
emberi lélek. De ami nálunk történik, az túl­
megy a küzdelem határán. A becsületes pár­
viadal más, mint a bicskázás. Pedig ez a nem­
zeti fegyver nagyon használatban van. Nemcsak 
a falusi csárdák ivó szobáiban, hanem a paloták­
ban s a fórumon is. A nyelv a pengéje s az 
irigység a nyele.

* **

Magyarországon mindenki szeret politikával 
foglalkozni s mindenki államférfim tehetséget 
érez magában. A napszámos a csekély munka­
bérről, a csizmadia a bőr drágulásáról kezd 
beszélni s egyszer us&k a politikára terelődik a 
beszéd.

A politikára született nemzet tagja vagyok én 
is, tehát természetesen én is politizálok. Egyik 
másik kérdésben meg is alkottam a véleménye­
met. Legelső sorban is azt vélem, hogy a mi 
államférfiaink nagyon gyakran és gyorsan vál­
toztatják a véleményüket, nagyon szeretik, a nép­
szerűséget s nem szívesen szállnak szembe a 
népszerű áramlatokkal.

Itt van például a mai kor legdivatosabb 
eszméje: az általános szavazati jog. Mindenki 
tudja, hogy a behozatala nemzeti veszedelemmel 
járhat, de őzzel a hóborttal nyíltan szembe szállani 
alig mór valaki.

Kénytelen voltam külföldi forráshoz fordulni, 
hogy választ kapjak arra a kérdésre: vajon az 
általános választói jogtól mekkora boldogságot 
várhat a világ ?

Az általános szavazati jog rendszerként nem, 
kivételesen is csak oly államban fogadható el, 
ahol az államcélt, az állameszményt a társadalom 
minden rétege megérti, felfogja s a nép általá­
nos műveltségének nívója, az állami élet szüksé­
geinek helyes felismerésére enged következtetni.

Valljuk be őszintén, Magyarország ettől a nívó­
tól még messze áll. Mindaddig, amig vannak 
emberek, akik a szavazatot árulják; amig vannak 
jelöltek, akik közbizalmat vásárolnak, addig 
politikai érettségről nem beszélhetünk.

Igenis lehet és kell a politikai jogok kiterjesz­
téséről beszélni, de az általános választói jogot 
nem volna szabad csillogtatni a tömegek előtt, 
még ha egy millió munkás tüntet is az utcákon.

Mindennek dacára politikusaink nagy része a 
népszerűség fentartása végett legalább is hallgat. 
Röpködnek a felszínre dobott jelszavak. Mert 
fődolog a taps és a közbizalom. A politikai 
pálya, amely a jellem legerősebb tüzpróbája, 
nálunk nem nevel kivételes karaktereket, ellen­
ben hajlékonnyá teszi a derekakat, nemcsak fel­
felé, hanem már lefelé is.

Aktualitások.
Darabont botrányok. Ez a címe \ >Nap< szeptem­

ber 26-iki számában Botár Árpád áiáirásával 
megjelent közleménynek, amely a zalaegerszegi 
államépítészeti hivatal belső ügyeire vonatkozik.

Szól pedig a közlemény a következőképen:
> A zalaegerszegi államépítészeti hivatalnál bot­

rányos állapotok uralkodnak, amelyeket a hivatal 
mérnökei, Puskás Kálmán, Oravetz Győző és 
Sándor Zsigmond okoztak. Ezek az u;iak, élükön 
Lányi Kálmán műszaki tanácsossal, aki annak 
idején megjelent Suiyovszky kir. biztos installáció­
ján és felajánlotta neki szolgálatain, — testestül- 
lelkestül hivei voltak a darabontoknak. Lehetet­
lenné akarják tenni jelenlegi főnöküket, dr 
Buchberger József főmérnököt, aki több hanyag­
ságukra figyelmeztette őket, sőt egyik társukat, 
Puskás Kálmánt át is helyeztette. A darabontok 
azonban visszahelyeztették Puskást és a főmérnö­
köt a közigazgatási bizottságnál bepanaszolták. 
A darabont-intrikának eredménye lett, mert a 
bizottság elrendelte a fegyelmi vizsgálatot 
Buchberger ellen, sőt állásától fel ia függesztette, 
Ennyiben áll most ez az ügy, amely világosan 
mutatja, hogy darabontéknak ma is nagy hatal­
muk van ebben az országban.«

Éhez a közleményhez nemcsak a megrágalma­
zott mérnököknek, hanem bizonyosan a közigazga- 
tási bizottság tagjainak is lesz szavuk, mert 
Botár Árpád ur, amikor azt állítja, hogy dara­
bontóknak ma is nagy hatalmuk van, egyenesen 
meggyanúsítja azokat, akik az államópítószeti 
hivatal főnökét följelentő mérnököknek adtak 
igazat s dr Buchberger Józsefet állásától fel­
függesztették. Ahoz pedig már mégis nagy 
merészség, vagy beteges fantázia kell, hogy valaki 
azt merje állítani, hogy Zalavártuegy i közigazga­
tási bizottsága darabont befolyás alatt áll.

A közönség tájékoztatása végett elmondjuk 
Botár Árpád ur haragjának előzményeit.

A dr Buchberger József elleni fegyelmi ügy 
aktái szerint az államépítészeti hivatal főnöke 
kevésnek találta a rendelkezésre álló munkaerőt. 
Saját hatáskörében napidijasokat fogadott s ezek 
fizetésére létesítette az úgynevezett »uapidijus 
kasszát,« amelynek javára olyan pénzforrásokat 
nyitott, amelyek nincsenek megengedve. A napi- 
dijas kassza volt a fegyelmi eljárás egyik leg­
fontosabb puutja.

Ezen pénztár terhére felfogadott segédcsapatok- 
hoz tartozott Botár Árpád műszaki rajzoló is, akit 
Zalaegerszegen mérnöknek isméi tek.

Amikor az áilamépítészeti hivatal bárom tagja 
dr Buchberger József főmérnök ellen feljelentést 
tett, Botár ur természetesen alkalmaz íjának párt­
jára állott. Nem is tehetett másként, hiszen a 
feljelentésben ő is meg volt vádolva bizonyos 
szabálytalanságokkal, amelyeket olyan formán 
követett el, hogy nagyobb összegekről állított 
ki nyugtákat, mint amennyi egyes kiszállásokért 
járt s a többletet a napidíjas kasszának engedte áí.

Puskás Kálmán, Oravecz Győző és Sándor 
Zsigmond mérnökök már ebből az ügynői folyó- 
lag sem voltak jó barátságban Botár Árpáddal, 
aki minden áron lovaglás útra szerette volna 
terelni a mérnökökkel való k mtroverziákat. 
Tudni kell, hogy Botár ur elsőrendű amatőr 
vívó, tehát körülbelül biztosra utazott volna a
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körűi. A lovagias fellépés ! 
t. Botár ur nem India kard- ; 
etv "es fi • rumok elé került 

olyan kérdések kerül- : 
»lovagiasság szabályai :

és vezeti, (még pedig a legnagyobb csöndben) 
érdekes v<: ‘-a megtudni, hu y megegyezik-e •• z 
az akció ; Koalíció partjai ózott lé* rájött párt­
közi megá 11 e podások ka!.«

A hi vek számbavétele és a szervezkc dás senkinek 
sincs eltibvu Egy p .rí s m mondhat le arról, 
hogy program injának és «-iveinek híveket szerez­
zen. Ez bizonyos. A fenti híradás miatt sem volna 

I senkinek joga és oka megbotránkózni afelett, 
hogy a néppárt szervezkedik. Sőt titokban sem 
kellene csinálni. Csak az a különös, hogy a 
néppárt vidékein o-yan rettenetesen nagy volt 
a felháborodás amiatt, hogy a függetlenségiek 
Nagykanizsán, a szabadelvüség főfészkében 
az immár nagyon népszerű gróf Zichy 
Aladár kegyelmes ur kerületében szervezkedtek 
s hogy Csáktornyán a főispán jelenlétében esett 
meg a szervezet megalakítása.

Mire való volt a felháborodás és hová lesz 
a jóhiszeműség, ha most ugyanazt műveli a nép- 

I párt, még pedig titokban s hozzá nem is az 
\ országgyűlési képviselő választásokra való elo- 
j készületképen, hanem azért, hogy a vármegye- 
5 házba vonulhasson be impozáns számban ? Szinte 
I Önkénytelenül merül fel a kérdés: minő óéira, 
i ki ellen, vagy kinek a javára irányul ez a titok- 
’ zatos akció? Megtorlás akar e lenni a múltért, 
I vagy előkészület a jövőre ? Elvi vagy személyi 
! kérdések “vezetik e, és mi köze az országos köz- 
S pontnak Zalavármegye belső életéhez?

Ezideig csak a képviselőket oktroyálta a köz- 
í pont a kerületekre s Molnár praelatusnak csak 
I a jelöltek designáíására volt befolyása. A jövő- 
! ben talán azt is Budapesten óhajtanák eldön­

teni, hogy Fekete István legyen e a nép bizai- 
í mából tagja a törvényhatósági bizottságnak, 
I avagy inkább a Fehér János; avagy a központ 
I fogja eleve kijelölni, hogy ki legyen szolgabiró

abból a szempontból, hogy az önjelölteknek, az 
ukarnokok.rik u ját vágja. A vármegyének, a 
közigazgatásnak .«z az érdeke, hogy a bizalom 
keresse i í az arra méltókat s a bizalmat no 
engedje kurteskr déssel keresni. A tisztikar pedig 
hálával tartozik azoknak, akik felmentik a tiszt­
viselői tekintélyhez nem méltó kilincseléstől, a 
megalázó korteskedéstői s nem kell mellet dön­
getve, érdemeket és sebeket mutogatva a fórumra 
állani voksokért, mások rovására előmenetelért. 
Az a rendje, hogy döntenek az autonómiák 
személyi kérdéseiben azok, akik arra jogosultak és 
hivatottak. Azok mondják meg: kit tartanak 
méltónak a bizalomra, akik az önkormányzati 
jogok letéteményesei.

A íisztujítást. megelőző értekezletek, még pedig 
a törvényhatósági bizottsági tagok minél széle­
sebb, a közügyek itánt érdeklődő egész rétegére 
kiterjedő értekezletek megelőzik, vagy elsimíthat­
ják azokat a súrlódásokat, amelyek kísérői min­
den alkotmányos küzdelemnek és a jelölések 
visszaszorítják az ambíciók tuitengését, eloltják 
azt az üszköt, amelyet a korteskedés vet a 
tisztikar kebelébe.

Örömmel üdvözöljük azt az irányzatot, amely 
a törvényhátósági bizottság választásait tiszta 
alapokra, a munka által kiérdemelt bizalomra 
akarja fektetni.

A ránk következő tisztujítás alkalmával pedig 
több szempontból fontos, hogy a korteskedés 
által meg nem hamisított közbizalom nyilvánul­
jon meg. Nemcsak közigazgatási érdekekből, 
hanem egyéb szempontokból is, amelyeket a 
nemzeti küzdelem domborított ki.

A lezajlott alkotmányos hare azt a meggyőző­
dést érlelte meg, hogy bár — amint Apponyi 
Albert gróf mondta — nincs egyetlen egy alkot­
mány sem, amely annyi törvényes biztosítékkal 
volna körülbástyázva, mint a mienk, mégis az 
egyetlen igazi, gyakorlati értékkel biró alkotmány­
biztosítékunk, az ultima ratio a vármegyék ellen­
állása. JtLz az egyetlen sánc, amely mögött véd­
heti magát a nemzet a hatalom túlkapásai ellen. 
És ha mint közigazgatási szervezet hiányos is, 
mégis ragaszkodnunk kell hozzá nemzeti érde­
keink miatt. Ezért lettek nagy államférfiaink is, 
akik előbb a centralizációnak, az államosításnak 
voltak hívei, a vármegyei önkormányzat meg­
maradásának támaszai.

Lesz-e még a vármegyén kívül más alkotmány- 
hiztosítékunk is, m map még bizonytalan. Ezidő- 
szeriní tehát az egyetlen biztosíték az önkor­
mányzati szellem ápolása s a közbizalomnak 
olyan irányban való megnyilvánulása, hogy a 
törvényhatóság közönsége s annak tisztikara 
között a legteljesebb harmónia uralkodjék. így 
lehet csak biztosítani az együttműködést s kike­
rülni azokat a félreértéseket és tévedéseket, 
amelyek szomorú emlékeket hagytak ránk a 
közel múltból.

„A törvény csak írott malaszt — így irt a 
napokban egyik publicistánk — ha nincs, aki 
annak szellemében cselekedjék, ti még mindig 
van annyi jogfentartásunk félrecsavarni szán­
dékolt törvényeinkben is, hogy a vármegye 
betöltheti alkotmányvédő hivatását, ha az önkor­
mányzat szellemétől áthatott nép védi és magára 
nem hagyja választott tisztviselőit.

Ehhez azonban kétségtelenül szükséges két 
feltétel: hogy igazán a nép válasszon és hogy 
azokat válassza, akik arra nem a nepotizmus 
jogán, hanem tehetségük, kötelességtudásuk, 
munkásságuk folytán méltán igényt is tarthat­
nak. Annak a tisztviselőnek, akit egy-vármegye 
egész népének bizalma ültet székébe, szilárdabb 
és megingathatatlanabb lesz a hatalma a jóg­

ii zui hall in m s 
dd elintézni
fegyelmi ügyet, mert nem 
í. ; szóba, amelyek a 
szerint« intézendők el.

Amikor azután dr Buchberger Józsefet a 
. ,-igazgí táai bizottság felfüggesztette, Botár 
Árp .d mink el kefiett távoznia Zalaegerszegről 
anéiVü1, hogy néhány koponyát megiékek volna.
H ■!'. vja a »Nap»-])an tört ki s három olyan 
tértim, akis eey évtizedet meghaladó idő óta 
közbeesni és ben i öztünk élnek, darabontnak nevez, 
.-őt ar,t állítja, hogy dr Buchbrrger Józsefet 
d rabont befolyás akarja lehetetlenné tenni s a 

. /igazgatási bizottság felült a darabont intriká­
it, k, amikor n fegyelmi vizsgálatot elrendelte.

Nem volna érdemes az egész üggyel komolyan 
foglalkozni, — ha az efiijta közlemények alkal­
masak nem volnának arra, hogy a vármegye 
hírnevének ártsanak. Egy országgyűlési képviselő, 
aki történelmet akar írni, forgalomba hozta 
Zalavármegye tisztikara ellen a leszerelés vádját;
► gy hiúságában megsértett férfiú pedig úgy tün­
teti fel ezt a vármegyét, mint egy darabont 
fészket, ahol az autonómia legelső, legtekintélye­
sebb testületében darabont intrikák érvényesül­
hetnek. A közvélemény nem tudja, nem is keresi, 
hogy Botár Árpád ur haragszik s talán ezt az 
utat találja alkalmasnak arra, hogy a mérnökö­
ket kard hegyére állítsa. Azt is hihetik róla, 
hogy önzetlen törvényhatósági bizottsági tag, 
akinek hazafias érzése felháborodik a darabontok 
ellen. És miután az emberek szeretik a roszabbat 
feltételezni, az ország másik oldalán már várják 
a maros-tordai botrány reprizét a kuruc vár­
megyében.

Ä három mérnöktől tehát azt várjuk, hogy 
a bíróság előtt bizonyítsák be, hogy Botár 
Árpád rágalmazott s követeljék a »Nap«-íól, 
amely előleges kritika nélkül, könnyelműen teret 
adott a rágalomnak, hogy a hozandó Ítéletet 
tegye közzé.

Nálunk nines darabont intrika és darabont 
befolyás. Hí ilyen badar állítás eilen egy áltáljá­
ban szükség volna argumentumokra, hozhatnánk 
jel bőven azt is. De kár volna a papirosért. Mi 
ismerjük az embereinket és épen azért n«-m 
szabad engedni, hogy az egész ország előtt j 
beteket it sen bennünket egy haragos ember, aki j 
az egész vármegyére rákeni a vádjait.

A »Nap« pedig a darabontvadászatban túllő 
a célon s ártatlanokat sebez. A közönség pedig j 
szereti az újságírásnak ezt a modorát s alig { 
várja, hogy ismerős névvel találkozzék, valami- ; 
fele szenzációs leleplezés alakjában. Oportet, ut ] 
fiant aeandala. I

A restauráció szele fuj dogál. Decemberben 
talános tisztujítás lasz s a törvényhatósági bizott­

ság tagjai jó előre értekeznek, hogy határozhas­
sanak, kinek adják a férfimunka legnagyobb 
jutalmát: a bizalmat.

Tegnap értekezlet volt Zalaegerszegen a tiszt­
ujítás tárgyában. Az értekezlet a dolog termé­
szetéből folyólag bizalmas jellegű volt, tehát az 
ott történtekről a nyilvánosság — legalább ezidő 
szerint -— nem tud. Még a kiszivárgott értesü­
léseket sem adjuk közre mindaddig, amíg arra 
felhatalmazást nem kapunk, mert senki sem 
hivatott és jogosult arra, hogy a törvényhatósági 
bizottsági tagok elhatározását idő előtti hírekkel, 
vagy a közvélemény befolyásolával — akaratlanul 
is — irányítsa. A bizalom nyilvánuljon meg 
önmagától, mert az csak így értékes úgy a biza- 

I lom letéteményeseire, mint a közre nézve.
• A törvényhatósági bizottsági tagok értekezlete 
j namosak helyes irányba tereli a választási moz- 
I galmakat, hanem nálunk feltétlenül szükséges

A „Zala“ hasábjain olvastuk a következőket:
»Egy érdekes írás került ma véletlenül a kezünkbe. 

A néppárt központi szervező-bizottságának az 
összes zalavármegye! plébánosokhoz Írott „szigo­
rúan bizalmas“ körlevele volt ez az írás, amely 
alatt Molnár János pártelnök manupropriája 
olvasható. Ex a körlevél tudatja a plébánosokkal, 
ívgy a néppárt a vármegyékben szervezkedni, 
tért hódítani <;s befolyást szerezni kíván, miért 
is kéri a plébánosokat: tudassák bizalmasan és 
sürgősen a központi irodával, hogy a plébániá­
jukhoz tartozó községek a megyebizottsági tagok 
választásánál hol szavaznak és hogy a néppáit 
ki vei közül kit lehetne ott a győzelem reményé­
vel fölléptél ni ? Szóval a néppárt a vármegye- 
házán erősíteni akarja a pozícióját. Tekintettel 
arra, hogy ezt a mozgalmat a központi iroda, 
tehát maga az országgyűlési párt, organizálja

és mindennemű lakatosmunkákat
csinos kivitelben készít
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foszlósra irányuló ármányokkal szemben, mint 
ennak a szegény boldogtalannak, kit csak a 
sógorság — komaság jóindulata juttat kegyelem 
kenyér számba menő sinekuróhoz“

Nem magunk mondjuk ezt ; tekintényt idóz- 
tiink az ország egyik legelső lapjának hasáb­
jairól.

Gondoskodjanak a konzulok, hogy az érde­
meseket keressék ki, mert az önkormányzat sor­
sát teszik a kezükbe.

fc **
Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármestert 

tudvalevőleg a közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmánya felmentette. És pedig felmentette 
azért, mert nincs tételes törvényünk, amely bün­
tetéssel Fujtaná azt a viselkedést, amelyet a 
polgármester a királyi biztossal szemben tanú­
sított. Már pedig a közigazgatási bizottság csak 
tételes törvény alapján Ítélhet.

A fővárosi lapok, többek között a > Magyar- 
ország < azt a hirt hozták, hogy a város közön­
sége megnyugvással fogadta az Ítéletet. Ezzel 
szemben több városi képviselő tiltakozást kül­
dőit a »Magyarország«-nak, amely szerint a város 
közönségének nagy része nem megnyugvással, 
hanem felháborodással vette tudomásul az Ítéletet, 
v mely egy darabontot felmentett.

A "dolog érdemén nem változtat semmit, hogy 
sokan felháborodtak, annál is kevésbbé, mert 
az Ítéletben inkább megnyugtató, mint felhábo­
rító momentum van lefektetve. Abban igenis 
van valami felháborító, hogy a törvény nem 
intézkedik a hazafiatlan magaviselet büntetésé­
ről, de hogy a törvény alkalmazói, a birák a 
törvényhez ragaszkodnak s még akkor is, amikor 
hazafias érzésük talán & megtorlásra buzdítja 
őket, a törvénykönyvet teszik a szivük helyére s 
Ítélnek a törvény szerint, ebi en inkább meg- 
nyugvást találhatunk valamennyien. Mert a tör­
vény szent és igaz a bűnössel szemben is és az 
a mi erősségünk a visszavonás ellen, bogy 
a törvényt önmagunkkal szemben is tudjuk 
alkalmazni. Ezért követelhetjük, hogy ott is 
sérthetetlen legyen, ahol a javunkra szó:.

A közigazgatási bizottság itéleben ez az állás­
pont jut a polgármesterrel szemben kifejezésre: 
mint biró nem büntethettek, de mint magyar 
ember elitéllek.

Vég; ük tehát megnyugvással tudomásul az 
ítéletet, amelyet egyébként már a városi kép­
viselőtestület is tudomásul vett és adacta 
helvezett.

Márkus Lenke kisasszony meg is játszotta, de 
itt-ott egy kissé színtelen volt. Mintha nem lett 
volna disponálva, ami nem is csoda, hiszen a 
vasútról úgyszólván a színpadra lépett. Kemény 
Lajos játszotta Tarján Gida szerepét. Nem 
dicsérjük a játékát, csak azt sajnáljuk, hogy kis 
színpadon, kis közönség előtt pazarolja el a 
művészetét. Amit előad, az mindig kidolgozott, 
átérzett alakítás. Ambiciós, gondos és érző színész. 
Jó volt még Németh János Bilitzky szerepében. 
A többi szerep jelentéktelen.

Harminc ember előtt ment a Mikádó operette. 
Kár volt elmaradni a szinházlátogátó közönség­
nek, mert az előadás jő volt. Cserei Irma remekelt, 
Zoltán Ilonka énekszámai pompásan hatottak a 
Németh János helyi vonatkozású rögtönzéseivel 
keltett derültséget. Az extemporizálásból kijutott 
a tűzoltó bandának s aranyit] uságunk egyik 
szimpatikus tagjának, aki a karmester legzajo- 
sabb futamai e a közönség tapsai mellett, jóízűen 
aludt.

A milliárdos kisasszony a szinlap szerint 
»általános közkívánatra« újra előadódott. Az 
általános közkívánat meg is nyilvánult a telt­
házban. Az előadásról már irtunk. Se jobb se 
roszabb nem volt, mint az első. Zoltán Ilonka 
és Cserei Irma játéka most is tetszett.

Előadták még a Durand — Dnrand cimü 
bohózatot, amelyben ismét Németh János mulat­
tatta a közönséget. A darab s az előadás elég 
jó volt ahoz, hogy egy vidám estét szerezzen.

Tegnap a Salome került szinre.

Zalaegerszegi színház.
A színház körül minden csendes. A közönség 

nagyon gyéren jár a színházba, a színészek 
lehangoltságuk mellett is elég jól játszanak az 
ürességtől kongó nézőtérnek. Hiába no ! Ottkünn 
mosolyog az ősz, a hegyeken érik a gerezd, az 
eíősziiretek mustja muraivá forrott már s hozzá 
a múlt héten szép holdvilág'>s esték jártak. A 
hegyek népesek voltak, a színház tehát üresen 
maradt. Szilágyi Dezső p^dig feljegyezheti 
tapasztalatai közé, hogy szüret idő táján Zala­
egerszegre bejönni a színigazgatóra nézve vesze­
delmet jelent.

A múlt héten elfogadható előadásban ment a 
»Gigái ybáró«. Csere i Irma,Zoltán Ilonka, Németh 
János voltak az előadás erősségei. A kisméretű 
kar sem volt rósz. Szóval kis színházban nem 
várhattunk jobb előadást.

Az arany kakas, a régi, de kedves bohóság 
sem tudott nagyobb közönséget vonzani. Gördü­
lékeny, jól rendezett előadást kaptak, akik meg­
nézték a darabot. Németh János, ez a sokoldalú, 
jeles színész Dachselmayer szerepében kitűnő 
alakítást mutatott be. Cserei Irma a fogadósáét 
játszotta s kedves volt Szilágyi Erzsiké Klárikája.

A társulat a múlt héten uj erővel gazdagodott.
Márkus Lenke kisasszony, a társulat uj tagja 

i A dolovai náhob leánya« színműben lépett fel. 
Job Vilmát játszotta. Kitűnő szerep, hálás szerep,

Soproni kereskedelmi és iparkamara köréből.
Folyó évi november hónaptól kezdve havi 

részletekben a soproni katonai állomás számára 
6000, a szombathelyi számára 2900 és a komáromi 
számára 3800 métermázsa rozs fog vásároltatni.

Az írásbeli ajánlatok legkésőbb f. évi október 
hó 18-ikán d. e 10 óráig a pozsonyi cs. és kir. 
hadtest hadbiztosságánál nyújtandók be.

A részletes feltételek a felsorolt állomások' 
katonai élelmezési raktárainál tudhatok meg.

Sopron, 1907 évi szeptember hó 25-ikén.
Ä soproni kereskedelmi és iparkamara.

Hírek.

Kétségtelen valóság, melyet eltagadni nem 
lehet, hogy minden irányban erősödünk. A nem­
zetek nagy versenyében nemcsak figyelmet ébresz­
tettünk, de anélkül, hogy e fényt hiúságunk 
nagyitaná — sok tekintetben egyenesen feltűn­
tünk és végeredményben becsülettel állottuk meg 
helyünket. Ifjú kultúránk dús fellendülése bámu­
lattal tölti el az értő külföldet és a világver­
senybe való kilépésünket elismerés és siker 
kisérte.

Nem szabad, hogy ez eredmény megmámorosit- 
son bennünket. Még sok a tennivaló. Sok min­
dent csak ezután k<dl kezdenünk, sok kezdet­
legest tökéletesítenünk, sok fé ig készet befe­
jeznünk. A dicsőség mámora tehát ne szálljon 
a fejünkbe.

De viszont őrizkedjünk a másik véglettői. 
Tagadhatlan, hogy gazdasági életünk egén 
sötét felhők tornyosulnak. A vállalkozási kedv 
csökken, a külföldi tőke kerül bennünket, a 
gazdasági tevékenység minden terén aggasztó 
pénzhiány mutatkozik. E szimptómák n > esüggesz- 
szenek. Dolgozzunk mindannyian, ue.m csökkenő 
kitartással. Teljesítsük mindannyian kötelessé­
günket. Iparunk és kereskedelmünk vezetése 
biztos, erős kezekben van. Kossuth és Darányi 
mindketten öntudatos, modern, nagystílű emberek. 
Az üdvös reformok egész sora várja már élet­
beléptetését és számos más üdvös terv áll a 
megvalósulás előtt.

Nem kell tehát sem elbizakodnuak, sem a 
csüggedésnek átadni magunkat. Vegy*-* komolyan 
a haza minden polgára kötelességét és iparkod­
jék hivatását betölteni, nem tévesztve szem elő, 
azt a nagy igazságot, hogy a magánosok jóléte 
fokozza a közjót, az általános gyarapodás pedig 
csak feltétlen javára szolgái az egyénnek is. E 
kölcsönös visszahatás előidézésére törekedjünk 
erőnkhöz képest mindannyian és megtaláljuk a 
módját, .amely egy gazdag és hatalmas Magyar- 
ország felépüléséhez vezet.

Városi közgyűlés. Városunk képviaelőteatiivt« 
folyó hó 26-án délután 4 órakor Németh Evk 
helyettes polgármester elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott. A tárgyalásra kitűzött ügye/ 
iránt nagv volt az. erdők-őd-'s,

Itt az Ősz.
Még derűs fényben, csalfa meleggel tűz le a 

napsugár, még zöld színben pompáznak a fák,— 
dti az enyészet már megkezdte csendes munká­
ját. A buja, pompázó nyárnak vége : itt az ősz.

A természetben az ősz az enyészetnek, a zaj­
talan elmúlásnak szimbóluma. Nem igy az emberi 
társadalom életében. Itt a tikkndt nyári napok 
elmúlta egy uj munkaév megkezdését jelenti. A 
kánikulában el lankadt társas élet uj frissességgel 
pezsdül fel. Művészetben, tudományban, de ipar­
ban, kereskedésben is, szóval a gazdasági élet 
egész vonalán uj lendületet vesz a munka. Mun­
kás kezek ismét felemelik a pihenő pörölyöket: 
a pangást zsibongó, vidám ólet váltja fel, a 
zsibbadt szervek uj rugékonysággal fognak a 
termelés négy munkájához.

Szóval az ősz évszaka a munka jegyében 
következik az emberiségre. A munka s a szorgos, 
öntudatos tevékenység az a mindennél értékesebb 
erő, az egyetlen igazi talizmán, amely egyedül 
hozza meg a biztos gyümölcsét, amely egyedül 
biztosítja az élet legbecsesebb javait. A tisztes 
polgári jólétet és az embertársak hecriiiését.

De hogy a munka eredménnyel járjon, kell, 
hogy öntudatos is legyen. K?reskedő, iparos, 
gazda egyaránt szükséges, hogy termelését a 
fej lett igényekhez, a verseny mindinkább erősbödő 
követelményeihez alkalmazza. Sikert, eredményt, 
nemzeti gazdaságunkra hasznot csak az ily 
munka érhet el.

képvise ők szép 
számban jelentek meg a gyűlésen.

Az izr. temető mellett elvonuló ut kiépí km 
folytán szükségessé vált ingatlan cserék jóváírt- 

október hó 17-éi*ö halasztotta a köz­
te.yülés.

Várhidy Lajos polgármester fegyelmi ügyében 
a vármegye közigazgatási bizottsága által 3028. 
szám alatt hozott elsőfokú határozat kerülvén 
felolvasás alá, a közgyűlés azt hosszas vita után 
tudomásul vette.

Gráner Géza, mint a kereskedelmi kör elnöke 
s a szeszes italok kimérésével foglalkozók kér­
vényé, melyben az életbeléptéin i szándékolt szesz- 
fogyasztási adó ellen állást foglalnak, nagy vitán 
adott alkalmat. A szcszíbgyasztási adó életbe­
léptetésével leszállították volna az érvényben levő 
borfogyasztási pótadót. A tanács javaslatát a 
szőlőbirtokosok pártolták, míg a kereskedők, elle­
nezték, mint rájuk nézve sérelmeset $ zaklatással 
járót. Végre szavazással döntött a közgyűlés s 
a tanács javaslatát elvetette. Ezzel a tervezett 
szeszfogyasztá*i pótadó egyelőre lekerült a napi­
rendről s az e tárgyban alkotott szabályrendele­
tet sem tárgyalta a közgyűlés.

A Kölcsey-utcában levő s gyakran kifogásolt 
nyitott csatornának megépítését a tanács nkkép 
tervezi, hogy az építés által fölmerülő költsége­
ket felerészben a csatornát használó háztulajdo­
nosok, felerészben pedig a város viselj'. A 
további fenntartásról szintén a varos gondos!: >- 
dik. A csatorna betonból készül s földalatti le-/. 
A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta s a 
csatornának elkészítését határozta oi. Ezzel a 
Kölcsey-uíca közegészségügyének kedvező ren­
dezését határozta el a képviselőtestület.

A közkórház 8 ezzel kapcsolatos el in ©osztály
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alapszabályait, szolgálati utasításait és házirend- ^ gen a szervezett munkások ezen a napon beszün-
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Hajdú József volt szőlőtelepi munkás panasza, 
amelyben a város tulajdonát képező szőiőtelepen 
termelt és eladott szőlő vessző után járó jutalék 
kiutalása tárgyában a városi tanács által hozott 
határozat megsemmisítését kéri, mint alaptalan, 
elutasít tatolt.

Végül tárgyalta a közgyűlés Szuper József, 
Szuper Juli és Huszár József, valamint Böcskei 
M ári és Varga Pál illetőségét. A három elsőét, 
miután a város terheihez semmivel hozzá nem 
járultak, itt illetőséget nem szereztek, a közgyű­
lés elutasította; a két utóbbit pedig a város 
kötelékébe tartozónak elismerte.

Gyászrovat. Háczky Kálmán soproni határ­
rendőrségi felügyelő Budapesten meghalt. Holt- 
testét Zalaegerszegre szállították s itt helyezték 
Őrök nyugalomra. Háczky Kálmán vármegyénk 
előkelő birtokos családjából származott s csak 
nem rég vállalt állást a határrendőrségnél. A 
sors csapásai megtörték a java korában levő 
férfiú1; lelke elborult a szenvedéseitől megvál­
totta a halál. Nyugodjék békében!

Wild Péter 74 éves korában meghalt Balaton- 
füreden. A megboldogult hosszú időn keresztül 
bérlője volt a nagy étteremnek és kávéháznak s 
régi alakja volt a balatonfüredi fürdőnek. Az 
elhunytban Székely Emil főszolgabíró apósát 
gyászolja.

Izr. istentiszteletek. A péntek esti isteatiaz

tetik a munkát a Nagykanizsán szintén folynak 
tüntetés előkészületei.

Az Uránia színház előadásai. A budapesti 
Uránia szintiáz, a mirt már jeleztük, október 
hó 11, 12 és 13 napj ón három előadást fog 
tartani városunkban, mely alkalommal a legutóbbi 
évad legsikerültebb darabjait mutatja be. Az 
első estén a »Rendnek muszáj lenni« oimü darab 
interpellációk és zajos jelenetek folytak le a 
parlamensben. A következő estén Pekász Gyula 
nagyórtékü alkotását: »Pénz Ő felségét« lesz 
alkalma látni közönségünknek. Az utolsó estén 
Tornay Ceoil poetikus és bájos művét >a virá­
gok városát* mutatja be a színház. Valóban 
érdeklődéssel nézünk ezen előadások elé, a melye­
ken a kiváló szellemi termékeknek elsőrangú 
technikai eszközök a kiegészítői. Az Uránia a 
folyó év tavaszán kapta meg azt a hatalmas 
gépóriást, melyet 24000 koronáért a világhírű 
Ganz és társa cég készített el, Pelletier 
mérnök rajzai és tervei alapján. Nem érdektelen 
talán megemlítenünk ezen körülményt, hogy az 
Uránia jelenlegi vidéki kőrútjára gépekben és 
képekben 8.3000 korona értéket visz magával. 
Az Uránia áldozatkészsége, melyeket e kőrút­
jánál tanúsít, előre láthatólag nálunk is meg­
hozza a maga gyümölcsét, a nagy sikert, mely­
nek jelenlegi kőrútján már is mindenütt részese.

A Balaton apadása. A z idén szokatlanul nagy­
leletek továí hi intézkedésig 5!/s órakor, a hétfő 1 mérvű apadást tapasztaltak a Balatonon. A víz 
és keddre eső ünnep előestéin 6, hétfőn d. e. j a ny^r e^eje óta körülbelül 80 centimétert apadt.

Adomány. Rosenberg Zsigmondné úrasszony a 
zalaegerszegi jótékony nőegyletnek 10 koronát 
adományozott, amelyért hálás köszönetét fejezi ki 
az elnökség.

Dr Bilim Róbert budapesti jóhirü fogorvos 
Zalaegerszegre érkezett s rendel az »Arany 
Bárány« szállodában naponta 9—5-ig.

Nagy tűz Kapornakon. P. hó 26-án tüzilárma 
riasztotta föl Nagykapornak község lakosságát. 
Szűcs Vince gazdálkodó lakóháza udvarán kelet­
kezett a tűz, a mely állítólag a szalmakazalok 
közt játszó gyermekektől származott. Száraz idő 
lóvén, csakhamar lángba borult 22 lakóház s az 
ezekhez tartozó számos gazdasági épület. A lakos­
ság nagy része a mezőn és hegyen léven elfog­
lalva, osak későn lehetett oltásra gondolni; igy 
történhetett, hogy 22 család lett hajléktalanná. 
A leégett épületekben sok állat rekedt benn. 
Többek közt Sinkovics Vincének 2 szarvas- 
marhája, Szűcs Vincének 1 csikója, Kis Vincének 
2 db sertése. A tűz által okozott kár még nincs 
hivatalosan megállapítva, de jelentékenynek mond­
ható ; s tekintettel a nagy drágaságra, a tüz- 
károsult családok sok nélkülözésnek néznek a 
télen eléje.

Sikkasztó csendőr. Hihetetlennek látszó eset 
történt a minap a nagykanizsai csendŐrörsön. Az 
ottani őrsparancsnok Bertalan Ferenc címzetes 
őrmester, a kezére bízott hivatalos pénzből 20 
koronát magához véve, megszökött. Bertalannak 
nemrég halt meg a felesége. Ezen időtől fogva, 
könnyelmű életnek adta magát, ivott és kártyá­
zott. Fölebbvalói ugv véltek a különben hasz­
nálható emberen segíthetni, hogy áthelyezték 
Nagykanizsára abban a hitben, hogy állomás 
helyének megváltoztatása Bertalan kedélyen vál­
toztatni fog, de tévedtek. Bertalan tovább foly­
tatta a ledér, könnyű életet, mely aztán sikkasz­
tásra vitte. A megtévedt embert a szepetneki 
határban fogták el és beszállították a nagykani­
zsai fogházba. Á csendőrség hadbíró kirende­
lését kérte.

Javítják a toronyórát. A plébánia templomon 
levő régi toronyóránk ellen gyakran merült fel 
a panasz, hogy rosszul üt és nem jól mutat.

(Mazkir és hitszónoklat) 91/, órakor kezdődnek.
Áthelyezés. Rözge Lajos zalaegerszegi magy. 

kir. posta- és távirda tisztet hason minőségben 
a nagykanizsai kir. postahivatalhoz helyezte át 
a kereskedelmi minister.

Vargha Lajos sümegi állami reáliskolai rendes 
tanár a dévai állami főreáliskola'hoz helyezte­
tett át.

Gyaszmise az aradi vértanukért. A Zalame-
gvei 1848/49 évi honvéd egylet ez évben is, 
mint évek óta mindig, az aradi 13 vértanúért 
gvász isteni tisztelet, tartására kérte fel a hely­
beli plébánia hivatalt. Nagyságos Legáth Kálmán 
apát ur ez úttal is minden díjazás né1 kül szívesen 
tartja meg a gyászmisét, és pedig miután az 
évforduló október 6-ika vasárnapra esik, ez 
okból október 7-én reggeli 8 órakor. A gyász- 
misére Zalaegerszeg város és vidéke tisztelt 
közönségét meghívja: A zalamegyei 1848/49 évi 
honvéd egylet. í- i

Tanítónő választás. Aió Erzsi oki. tanítónőt i 
a muraszentmártoni iskolához osztály tanítónővé j 
választották meg.

Jegyzők gyűlése. A zalaegerszegi és novai 
járás jegyzőegyletének Tárnokban 1907 évi 
október hó 5-én d. e. 10 órakor tartja rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: Uki jelentés. — 
Somogyi József előterjesztése az 1883. évi 44 
t. c. katározmányaitól eltérő intézkedésekre*. 
Ujlaky Béla indítványa a gazda és cseléd 
közötti jogviszony szab. szóló 1907 évi 45. ?. 
e. és in. u. áttanulmányozása tárgyában. Tadí­
ványok. Jövő gyűlés helyének meghatározása. 
Általános tiszt újítás.

Választás. A zalaegerszegi kér. betegsogélyző 
pénztár közgyűlési kiküldöttei számának kiegé­
szítése válván szükségessé, e végett f. hó 23-án 
a városháza kis tanácstermében választás tarta­
tott. Ezen alkalommal megválasztanak a munka­
adó* közül: Pfeiffer Henrik, Der varies Lajos, 
Gyarmati Vilmos, iíj. Horvát Jenő, Ján Ferenc, 
Gasparics Sándor, Kovács László, Lusker János, 
Szom mer Sándor, Smied Viktor, Schütz Frigyes, 
Eisler Dávid, Fürst Samu, Kosztelitz Miksa, 
Türk Mihály, Berger József, Grünbaum Ferenc, 
Deutsch Herman, Grosz Győző, Miklós János, 
Füredi Béla, de Sorgó Antal és Baly Béla, 
összesen 23. Az alkalmazottak közül: Fercsel 
Ferenc, Radasztovica Ferenc, Verasztó József, 
Németh József, Benkő Károly, Horváth István, 
Morancsios Gyula, Bárányay Péter, Vidovics 
Károly, Barát János, Spielman Abrahám, Duzár 
István, Maróti István, Über Károly, Krajcz.'r 
Ferenc. — Legtöbb szavazatot kaptak ezek után 
a munkaadók közül: D. Horváth Győző, Jády 
Károly és Klosovszky Ernő. Az alkalmazottak 
közül: Trebles Mihály, Nirner József és Klem 
Ernő.

Október 10-ike. A szociáldemokrata pártvezető­
ség által október hó 10-ikére tervezett általános 
sztrájk vármegyénket sem kerüli el. Zaiaegersze-

Javitgatták, de hiába. Nem tudták annyira 
helyreállítani, hogy megfelelhetett volna céljának. 
Sokszor hozta zavarba a közönséget, mert hol 
előbbre járt, hol meg elmaradt. Főként a pósta- 
hivatalnak voltak kellemetlenségei a toronyóra 
rósz járása miatt. A postán a középeurópai idő 
után igazodnak, eszerint nyitják ki s zárják be 
a hivatalt. A közönség meg a toronyóra után 
igazodik. A kettő között pedig néha 15 percnyi 
külömbség is volt. Kellemetlenségeket okozott 
továbbá a városunkba érkezett utazóknak is. 
Megtörtént, hogy mivel ők a toronyóra idő­
jelzése után igazodtak, lekéstek a vonatokról. 
A városi hatóság most szakértővel kijavíttatja 
az órát. Müller János budapesti óragyáros 
emberei, a gyárossal együtt, vannak nálunk, a

kik munkába is vették as órát s serényen dol­
goznak rajta.

Sikkasztó jegyző. Zala vár községben ez év 
folyamán jegyzőséget állítottak fel s az uj állásra 
egyhangúlag Fiala Imrét választották meg. Fiala 
mosonmegyei előkelő családból származik. Zala- 
vár község jegyzője azonban csak egy hónapig 
viselte a hivatalát, mert már az első napokban 
bűnös manipulációkat űzött. A beszedett adót 
— 663 koronát — a saját céljaira használta 
fel s az adókönyvekbe a pénztárnok nevét hami­
sította. A pénztárnoknak három nyugtát adott 
át azzal, hogy a nyugtatott 450 koronát fizesse 
ki, mert azt a főszolgabírónak kell beküldenie.
A nyugtákon a főszolgebiró neve és pecsétje 
hamisítva volt. Fialát letartóztatták e ügyében 
csütörtökön volta főtárgyalása nagykanizsai kir. 
törvényszéknél. A bíróság a sikkasztó jegyzőt 
két és fél évi fegyházra ítélte. Az Ítéletben a 
vádlott s az ügyész is megnyugodtak.

TŰZ. A szombathelyi megyés püspök tulaj­
donát képező s városunk határában lévő János 
majorban folyó hó 27-én éjjel, eddig ismeretlen 
okból tűz támadott, mely alkalommal az egyik 
istáíónak zsúppal födött tetőzete leégett. A kár 
jelentékeny.

Megvadult állat. Egy jól megtermett bikát 
vezetett két ember a Kossuth Lajos utcán 
végig a városba. Egy darabig osak ment az állat 
türelmesen a két hajtó közt; egyszerrre azonban 
minden látható ok nélkül megvadult és addig 
rángatta a kötelékeket, mig elszabadult és rohant 
az utcán végig. Berontott Szabó István Kossuth 
Lajos utcai borbély üzletébe, s a borotválkozó 
közönség nagy ijedelmére, egyik nagy tükör 
előtt megállt és nézte saját képmását, mely a 
tükörből kíváncsiskodott ki. A borbély üzlet 
szűk lévén, az állat nem tudott megfordulni. 
Végre utánna szaladtak a hajtők, a kik segít­
ségül hivott emberekkel, kínos fáradság után 
kituszkolták a Sándor névre hallgató bikát az 
oficinából 8 tovább vezették. Egy nagy üveg­
táblának szerte fekvő roncsai jelzik a bika láto­
gatását.

Megégett leány. Húsz Rozi zalaszentgróti 15 
éves cselédleány a minap uj diót evett. A zöld, 
nyers dió hója csúnya, fekete nyomokat hagyott 
a leány kezein, amiket akkép akart eltávolítani, 
hogy kezeit borszeszbe mártotta és azután tűz 
főié tartva melegítette. A tűz lángjától a bor­
szesz meggyulladt, csakhamar lángot fogott a 
leány ruhája is s nem telt bele egy perc, Húsz 
Rozi mint egy égő fáklya állt a konyha közepén. 
A nagy ijedelem közben elvesztette a boldogtalan 
gyermek lélekjelenlétét s ahelyett, hogy segítség 
után kiabált volna, ide oda futkosott, a mitől 
égő ruháján a tüzet osak élesztette. Mire észre­
vették az esetet, már olyan súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy életben maradásához kevés a 
remény. Az ottani községi kórházban ápolják. 
— Szepetneken is elégett egy asszony. Málek 
Istvánná kezében felrobbant a petróleum lámpa 
s meggyujtotta az asszony ruháit. Mire a sikol­
tozására berohantak a szomszédok, Máleknó 
annyira összeógett, hogy rövid idő múlva meghalt.

Akik ingyen akarnak utazni. A Csáktornya 
melletti Kis-Szabadka állomáson két utas szállt 
fél a vonatra. A kalauz leszállította őket, amire 
az egyik rálőtt az induló vonatra. A golyó a 
kalauz mellett sivított el.

Megdrágul a kávé és a tea. A zalaegerszegi 
kávésok a fa és szén árának tetemes emelkedése 
miatt elhatározták, hogy a kávé és a tea árát 
felemelik. A pikkoló tehát október elsejétől 
fogva drágább lesz.

Pótlóvásár. A m. kir. varasdi 10-ik honvéd 
huszár ezred október hó 19-ón Zalaegerszegen, 
a vásártéren, lóavató bizottsága által pótvásárt 
tart. Felhívja a lótenyésztő gazdákat, hogy a 
tulajdonukban levő, jól termett, hibátlan, neme­
sebb, katonai hátaslónak alkalmas, 4—7 éves kor 
közt levő 158—166 cm. magas, eladásra szánt 
lovaikat azon napnak délután 2 órájára vezessék 
elő, ahol azokat a bizottság megtekinti s a hasz­
nálhatókat megvásárolja.?

Nestlé Henri, svájci vegyész ismert gyermek- 
tápszere, a Nestlé-féle gyermektápliszt, immár 42 
éves múltra tekint vissza, már a harmadik nem­
zedék neveltetik fel vele. Nagyanyáink, kik 
maguk is ezzel lettek felnevelve, most tanítják 
leányaikat, hogy mikép főzzék az unoka számára ! 
Kiknek azonban nem adatott meg ez az idillikus 
szerencse, azoknak egyszerű felkérésre a cég, 
Béos, Biberstrasse 11, dr. Vidal, gyermekorvos,
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minden nyelven megjelent könyvecskéjét: „A 
gyermek ápolása, táplálása és nevelése. Orvosi 
tanácsok fiatal anyák számára1' díjtalanul meg­
küldi. Tessék csak Írni érte.

A tüdó'baj mindert
eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. 
A SCOTT-féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket 
gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész 
szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsió specifikus megbízható szer

mindennemű tüdőbaj
ellen és nemcsak biztos szer, hanem a 
legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és 
táp-ereje annak tulajdonítható, hogy 
előállításához & legfinomabb, legtisztább 
és leghatásosabb anyagokat, melyek 
egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá 
azon tulajdonságának, hogy az eredeti 
felülmúlhatatlan SCOTT-féle előállítási 
mód folytán nemcsak Ízletes, hanem 

Az Emulsió vásárid- rendkívül könnyen emészthető is.
módszer védjegyét- eredet; üveg ára 2 K oG filler.
a halászt — kérjük °

figyelembe venni. Kapható minden gyógytárban.
Kútba esett. Furcsa kalandja volt Hofman 

Miksa zalaszentgróti lakos kereskedő nejének. 
Kiment az udvaron álló nyitott, csigás kúthoz, 
hogy vizet merítsen. A mint a vödröt el akarta 
buktatni, a kelleténél mélyebben hajolt a kútba 
és egyensúlyt veszítve, fejtetőre bele esett. 
Lármájára hamar összefutottak az emberek és 
kimentették. Szerencsére ijedtségen kívül más 
baja nem esett.

Járvány. Sümegen a gyermekek közt difteriiisz 
lépett föl. A szörnyű betegség olyan mértékben 
grasszál, hogy azt járványosnak kell tekinteni, 
miért is a hatóság járvány bizottságot alakított 
s szigorú óvrendszabáíyokat léptetett életbe.

í. -m

irtokét
keresek bérbe

-1200 magyar holdig
ügyfelem részére

Zala megyében
Ajánlatokat kér:

Mesterházy Gedeon
pénzügyi és gazdasági irodája 

Szombathely, Széli Kálmán-u. 3.

Zalavármegyei
Gzadasági Egyesület közleményei.
Magánjáró gőzeke bemutatás.

F. évi augusztus 29-én az Első Magyar Gazda­
sági Gépgyár Részvénytársaság szabadalmazott 
magán járó gőzekéjét a Zu a vármegyei Gazdasági 
Egyesület megkeresésére Nagyfaludon, Szűcs 
Dezső ur gazdaságában működésben bemutatta.

Habár a gőzeke rentabilitásáról jelen cikkem 
keretében nem is tudok beszámolni, azonban az 
ott tapasztaltakat röviden az alábbiakban ismer­
tetem.

A gőzeke a nevezett napon kétféle talajban, 
illetve tarlón és szántásban dolgozott. A szántás 
mélysége circa 20—25 centiméter volt, melyet a 
száraz, kötött talajban megfelelően eszközölt.

A gép haladása nem sokkal gyorsabb, mint 
az ökör fogaté, tekintettel azonban arra, bogy 
száraz kötött talajban az ököfogatok is lassab­
ban haladhatnak, munkaképességét gyorsabbnak 
kell vennünk, mint r? ö\; fogatokét.

Á gőzeke a bemutat-m gjelent gazdák ki ,'n- 
ságára szántott a terük ten, partos, erősen emeli« dő 
táblán is végzett munká .

A szántás minősége jó, földet akként porit u- 
nyitotta, hogy ily mérvű porh my írást rendes 
fogatosmivelés mellett nem • szközöíhejtünk volna.

Általánosságban a go zeke az/- a benyom árt 
tette, hogy mindazon gazdaságok':- r>. melyek bt n 
a nyári munkaidény alatt nőm ál a k ellő ibgatos,

de különösen kézi erő rendelkezésre, nagyon jól, 
valószínűleg haszonnal is alkalmazható.

Hogy a használhatóságra vonatkozólag azon meg- 
jegyzést teszem, miszerint volószinüleg haszonnal 
is akalmazható, annak oka az, hogy a gőzeke 
működéséből annak rentabilitásáról meggyőződni 
alkalmam nem volt, igy a jövedelmezőségről pon­
tos adatokkal nem szolgálhatok.

Általánosságban, dacára annak, hogy a magán- 
járó gép cséplésre s más egyéb erőhajtásu gépek 
üzemben tartására is alkalmas, nem számíthatunk 
arra, hogy azi — hacsak a téli idényben nem 
— másra mint szántásra is alkalmazhassuk. 
Ugyanis a magánjáró gőzeke már konstrukciójá­
nál fogva is, ép akkor használható legjobb ered­
ménnyel, amikor a más gazdasági munkálatok 
is, amelyekre még alkalmas, végezhetők. Már 
pedig csépelni és szántani egyugyanazon géppel 
ugyanazon időben lehetetlen. Egyéb munkákra 
való alkalmazhatósága pedig szerény véleményem 
szerint korlátolt, mert nem fizetheti ki magát az, 
hogy egy 15.000 koronás garnitúrával szecska- 
vágót hajtassunk, mert a drága gép kopása, 
illetve lehasználási százaléka sokkal nagyobb, 
mintsem a szecskavágás vele rentábilis legyen. 
Ahol pedig egész takarmányos kamarák gépeit 
üzemben kell tartani, onnan bizonyára a nyári 
idényben sem szabadulhatna a mozgony.

Fentiek figyelembe vételével a magánjáró gőz­
eke mindazon gazdaságokban nagyon helyén való, 
melyek a tarlók lebuktatására nagy súlyt fek­
tetnek s ezen munkálatra a fogatos erőnek a 
takarodásnál és cséplésnél való nagyobb elfoglalt­
sága miatt, kellő idővel és fogatos erővel nem 
rendelkeznek. Természetesen itt is számításba 
kell venni a gép rentabilitását, melyről biztos 
adatokat ez alkalommal nem szerezhettünk.

Tekintetbe jöhet még a magánjáró gőzeke az 
őszi szántásoknál, melyeknél mintegy 6 ökörfogat 
pótlására lehat felhasználni.

A magán járó gőzeke egy erős uti mozgony ból 
áll, melyhez lánccal van a 7 testű eke erősítve. 
Az eketest elég egyszerű szerkezetű, ugv hogy 
egy ember könnyen elkormányozhatja.

A gőzeke ember szükséglete áil a kiszolgáló 
személyzetből, egy gépész, fütő és kormányzóból, 
ezenkívül szükség van egy szón éa vizhordó fogatra.

Szántási rendszere a gőzekének ép olyan, mint 
a fogatos szántásnál, vagyis a gőzeke fogások­
ban szánt, ami által kihasználása meglehetősen jő.

A »Gazdasági Lapok« az Első Magyar Gazda­
sági Gépgyár Részvény társulat fent ‘eirt gőzeké- 
jérőL a f. évi augusztus 18-án megjelent 33-ik 
számában a következőket Írja:

» Helyettesít 8 négyes ökörfogatot. Amig erre 
egy 8000 K értékű istálló kell, ez a köpenyegét 
magával hozza, no de azért jó helyt adni neki 
a gépszínben. A nyolc cseléd lakásértéke ]eg- 
allább 4000 koronát képvisel, a 32 darab ökör 
pedig a mostani árak mellett ismét 6400 forintot 
azaz 12.800 koronát képvisel. Tehát a nyolc 
négyes ökör fogattal 24.800 K kiadásunk van, 
de még ehhez hozzá kell számitanuk az ekék, 
láncok, cseléd bér stb. értékét, úgy hogy a fent- 
említett összegnél jóval többre jön ki. Holott a 
magánjáró gőzeke beszerzési ára 15.250 K körül 
van. Ezt terheli a gépész és tüzelő fizetése, vala­
mint a tüzelő és kenő anyag, a kopás, de még 
sem megy annyira a kiadás, mint az ökörfogatok­
nál. Munkát ellenben sokkal jobbat végez.

Keverő és vetőszántást ugyan nem minden 
időben lehet vele végezni, hogy ezt csinálhassuk, 
a földnek száraznak kell lenni. Nagy megelége­
désére lehet a gazdának már az is, ha összes 
tarlóit idejében megszántaija vele. Az ökör- és 
lófogatok pedig a tarló szántás idején gyorsan 
hordják a kereszteket a kazalba vagy a gépre. 
Valamennyi földünket beszántjuk ősszel mélyen 
a tavaszi vetemények alá. Már pedig azokban 
a gazdaságokban, ahol a tengerit, cukor- és 
takarmányrépát, krumplit, kendert, mákot nagy­
ban termelünk, mint ahogy mi is tesszük, meg­
fizethetetlen valami nagy előny.«

A »Gazdasági Lapok« fenti cikkében egy 
másik helyen a következőket olvashatjuk:

»Most már több napon át szántott, munka­
képességéről is meggyőződhettem. Középmély 
szántásnál 20 cm-re, naponta 10 magyar holdat 
1200 ölével, 35 crn-re 8 holdat képes meg­
munkálni. Azt, hogy munka közben nem volna 
stabil, nem tapasztaltuk. Elég egy gépész, egy 
tüzelő, valamint az ekekormányos hozzá. Naponta 
fát 3/4 öltől 1-ig fogyaszt, kemény tűzifát. Vizet 
usqe 40 hlitért. Ha esetleg az eke után boronát 
akasztunk, ami célszerű is, úgy a vizhordó fogat

költsége elesik. Egy fogat vízzel meggyőzi. A 
szenet vagy fát a szántandó tábla szélén lerakhat­
juk, tehát a tüzelő anyag állandóan egy fogatot 
nem foglalkoztat. Egy nagyobb mennyiségű 
tüzelő anyag a kazánra felrakható úgy, hogy az 
anyag felvételéért naponta négyszer áll meg.»

A „Mezőgazdák* 1906 évi október hó 30-án 
megjelent 20-ik számában a magánjáró gőzek - 
leírásában a következőket olvashatjuk:

„Ezen gép ezidő szerint a legszerencsésebb 
megoldása a gőzekének, amelynek a kifogásta­
lanul végzett munka mellett igen nagy előnye 
még az is, hogy lehetővé teszi a gőzszántást 
nemcsak latifundium tulajdonosoknak, hanem 
kisebb tőkével rendelkező középbirtokosoknak •; 
sőt közvetlenül szerzett tapasztalataim alapján 
mondhatom, minden olyan nagyságú gazdaság 
tulajdonosának, ahol egy gőzöséplőgép beszerzése 
kifizeti magát, mert ha érdemes 3—4 heti esép- 
lósért cséplőgépet tartani, miért ne volna rentá­
bilis néhány ezer korona hozzáadásával azon 
gépet beszerezni, amellyel egyszersmind a csép■ és 
mellett elvégezhetni a iegnehez ?í»b és legfonto­
sabb földmunkát, az első szántást, amely annyira 
meg szokta osigázni a marhát s rendesen a leg­
nagyobb dologidőben kell, hogy megtörténjék, 
amikor az igáserő úgyis a takarmány és gabona- 
hordással van elfoglalva. Már pedig minden gon­
dolkodó gazda tudja, hogy a földnek legjobb és 
legkönnyebb munkája -akkor van, mikor a beár­
nyékolt és még kellő nedvességgel b'ró talajról 
a gabona vagy a takarmány lekerül, viszont azt 
is tudja, hogy az összegyűjtött takarmánynak 
vagy learatott gabonának a legjobb helye a 
kazalban vagy asz tagban van, már pedig nagyon 
kevés gazda dicsekedhetik ma már azzal, hogy 
elegendő munkáskéz áll rendelkezésére, egyfelől 
a hordást és takarni ást végezhetni, másfelől szük­
séges szántásokat idejében teljesíteni, mert ehh- z 
feles számú igavonó és cselédség kell, ami még 
nagyobb befektetést és költséget von r-agu után, 
ha pedig a szántást nem végezhetjük idejében, 
Hanem mikor már a talaj ki van száradva, 
mennyivel több igáserőbo kerül annak fölsz Ju­
tása és jó munkát nem tudunk végezni, mer a 
szárazon szántott talaj eső nélkül be n on érik, 
hogy pedig ez mit jelent —minden gazda tudj i.

Csal: elismerés«?' adózni • unk fentn -vezeti; gép­
gyárnak azon fárad .zásáért, hogy sikerült egy 
olyan gőzekét szerkesztenie, mely mig, •fönt 
említettem, egyrészt aránylag csekélyebb árt 
miatt az eddigieknél hozzáférhetőbbé teszi és 
ezzel a gőzkulturá! feltétlenül terjeszti, de még 
azért is, hogy nemcsak a teljesen sík, hanem 
szelidebbemelkedésű helyeken is rentiábiisan hasz­
nálható és kifogástalan munkát végező gépet ad «

Végeredményben azon meggyőződésre jutunk, 
hogy az Első Magyar Gazdasági Gépgyár szaba­
dalmazottá magánjáró gőzekéje teszi meg az első 
lépést az olcsóbb gőzszántás terén.

Természetesen különösen ott, ahol mélyműve­
lésről vau szó — a Fowler ekével szemben a 
m&giujáró gőzeke munkája számb* sem juh t, 
azonban ezen gőzeke is megfogja talá.ni a műkö­
dési területét.

Ismételten sajnálattal kell kinyiliukoztatnoni, 
hogy a gép rentabilitásáról meggyőződni alku - 
mám nem volt, miután a géppel lejött tisztv 
lök csak a gép járásának bemutatására fektet ‘c 
súlyt, a rentabilitás bemutatása céljából való 
szántásra nem voltak haj1 ondók, tvdig az ott 
összegyűlt nagyszámú, előkelő gazdi közön sé| 
kiknek módjukban lett v 
épp erről szeretett

A gőzekót vásárló gazdaközönseget minden­
esetre érdekelni fogja a gőzeke rent a bií kása is, 
e célból alább közlöm azon dunántúli gazda- 
társaink névjegyzékéi, kik ilyen magán járó - őz­
ekék felett rendelkeznek, kiknél a gőzeke renta­
bilitásáról az érdeklődők esetleg személyesen is 
meggyőződést szerezhetnek.

Magánjáró (egygéprendszerü) gőzekék tulajdo­
nosainak névjegyzéke:

Dreher Antal Vuáfö Fehérmegye. Fej ér vary 
Géza cs. k. kamarás Nagykeezi, Komárommegye. 
Csikvándy Ernő, Pa Ágoston L psény. Ifj. dr 
Kautz Gyula Györgyháza, Győr. Nagy Pál 
Nagysimánd, Fehárm. Gr. Sz chényi Andor Pa 
Marczaii, Somogyin. Ernesz Károly Bánhalma, 
Veszprémm. Bírtál Béla Fadd, Tolnám. Dr 
Csöndes László Kóttornyulak, Veszprémin, őrgróf 
Pallavioini Ed3 Mosdós, Somogyin. Vasdénnyei 
Imre Várda, S >mogym. Gyulai Gaái Gyula 
Büssü, Somogyin. -k —

roma gözekéfc beszerezni — 
volna meggyőződést sz -rázni.
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Állatdíjazások.
A Z. G. E. pent elv.-u a zalaegerszegi vásár­

téren állat díjazást rendezett.
Hertelendy Ferenc főrendiházi tag, a Zalavár- 

,5,.-gyei Gazdasági Egyesület elnöke sürgönyileg 
«.n sít ette Sárki zy Viktor g e. titkárt, hogy 
t ii'"glaltf::ga miatt nem jelenhet meg a díjazáson.
A g. <\ Lo. .ár tehát felkérte gróf Batthyány Pál 
tői ipán ur (méltóságát, hogy a díjazást nyissa meg.

Két bíráld bizottság alakíttatni az egyiket 
Síücs Dezső (Nigyfalud), a másikat Farkas 
József orsz. képviselő vezette. Megjelentek : Árvay 
Lajos alispán, Thassy Lajos főszolgabíró, 
Bal ha user Ottó állattenyésztési felügyelő (Szombat- 
bely), Farkas Gábor (Alsőbagod), Eitrer Sándor, 
Babos Ármin, Win buffer Dezső (Saiomvár), Háry 
Dezső (Hót tó). Hűvös S'ilemon (Botf ), Königmayer 
János (N'.'szvlu), Jusztusz Vladimír ^Zalalövd), 
Mayer Oltó és Polgár Arnold állatorvosok sfb.

A felhajtás — a vidék fejlett állattenyésztésé­
hez képest — csekély volt. Felhajtottak összesen 
84 darabot. Feltűnően kevés volt a borjú. 
Tenyészbika osak kettő volt. Sok volt azonban 
.;•/ értékes tehén. A sí m ment hál i keresztezés 
dominált, volt azonban több berni jellegű áltat 
is. Dacára a rósz takarmánytermésnek, a fel­
íratott állatok majdnem kivétel nélkül jól táplál­
tak és gondozottak voltak.

Különösen kiteltek magukért a zalaegerszegi 
es teskándi kisgazdák, akik gyönyörű példányo­
kat mulattak be. A teheneknél 19 díj közül 
kilencet zalaegerszegi, négyet pedig teskándi 
gazdák ka piák. Tekintettel a csekély felhajtásra, 
kovésbbé kiváló példányok is díj áztattak ugyan, 
azonban az első díjakat nyert állatok feltétlenül 
elsőrendűek voltak.

A tehenek közül első díjat (50 K) nyert Bedő 
Vendel (Zalaegerszeg) 7 éves Citrom nevű tehene.
__ If. díjat (30 K) kaptak Ispánki Sándor
(Teskánd) és Keresztury György (Zalaegerszeg).
__III. dijat (25 K) Bedő Kálmán (Zalaegerszeg)
két tehenéért, Misik János (Ebergény) és Vas 
Péter (Teskánd). —IV. dijat (15 K) Keresztury j 
György (Zalaegerszeg), Aczel Ádám (Zalaistvánd), j 
B >ronyák János (Teskánd), Szabó Károly (Bak). 
— V. díjat (10 K), Bárányay Ferenc (Dobron- , 
hegy), Németh József (Teskánd), Kósa Ferenc | 
(V.ic/könd), Hóbor Lajos (Zalaegerszeg), Vizsy j 
György (Z daeg- rszeg), Borsos János (Zalaegerszeg- \ 
hegy), Traj József (Vorhota) és Varga István 
(Zalaegerszeg Óla).

Üszőkért: I. díj 40 K, Tóth Dávid (Söjtör), ;
II. díj 20 K, Barabás Dávid (Bonczodföld), i 
Kocsis György (Söjtör), III díj 15 K, Goldfinger j 
József (Csúcs), Paragi István (Botfa), Baranyay 
Ferenc (Dobronhegy), Kovács József (Söjtör); 
IV. díj 10 K, Nemes Ferenc (Hóttó), Bedő 
János (Zalaegerszeg), Gál István, Bekk Ádám 
(S/eníerzsébethegy), Kovács Ferenc (Sztmihályfa);
- V. díj 5 K Báli Ágoston (Botfa).

Szopós borjukért : I. díj 20 K Olasz József 
(Csatár), II. dij 10 K Vizsy György (Zak- 
euerszeg), Kósa István (Vöczkönd), Keresztury 
György (Zalaegerszeg.

Bikák gondozásáért Vas Péter (Teskánd) és 
Novák Péter (Szterzsébethegy) 10—10 K-t kapta*.

A murákon lódíjazás. A Csáktornyán tartott 
lódíjazás Koller István vármegyei lótenyesz 
bizottsági elnöknek vezetése alatt tartatott meg. 
Megjelentek Hertelendy Ferenc főrendiházi tsag, 
Árvay Lajos alispán, Molnár István százados, a 
paliul méntelcposztáíy parancsnoka a földmiveléei 
miniszter megbizottjakéüf, Flandorfer Ignác állat- 
tenyésztési felügyelő, Boanyák Géza, Oltay Guidő, 
Malatioszkv Ferenc, Elek Ernő. V izlendvay 
Sándor, Szentmihályi Dezső, Murai Róbert, 
Kolben schlag Béla főszolgabíró, Kayser Emil 
urod. titkár, Mesteried Aladár tiszttartó, Sai közy 
Viktor g. e. titkár stb.

Felhajtottak 170 db lovat. Az anyag általános­
ságban jő volt. Megjegyezzük azonban, hogy a 
szakértő szeme egyes példányokon Kifogásolni 
valót is talált s dacára annak,„hogy a hibák
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nem oly mérvűek, hogy a muraközi ló hírnevé­
nek ártanának, nr'ős igazolták azt, hogy 
ló tény ész bizottság :o/>n tőre;, vésőre, mely szerint 
a kiváló tény észanyag kivitele a díjazások által 
megakadályoztassék, szükség van s az a mura- 
közi lótenyésztés nívójának emelkedésére vezet.

A díjazott, anyaka ne f kát leírom évig a tulaj­
donos saját tenyésztéséi hűi köteles t irtani s azo­
kat a díjazások alkalmával csikóval vagy fedez­
tetés! jeggyel elővezetni.

Díjakat nyertek: anyakancákért I. díj 300 
K, Lovrenesics Iván őrség; II. dij 200 K 
Dominkó György Domasineo; III. dij 100 K, 
Koprivec Márton Muraszentmárton, Csemerika 
zrntal Palinoveoz, Szobocsán István Tündérlak, 
Markács Iván, Blagusz János Hódosán, Szabol 
András Palinoveo, Horváth Albert Nagystefanecz, 
Jankáaz István Palovecz, Cseh Iván Domasineoz, 
Fodor Iván VII. Hegy kerület, Perosics Mihály 
Ormos, Kutnyák Mihály VI. Hegykerület, Sin kő 
Mátyás Majoriak, La plusz Imre Muraszilvágy, j

Három éves csikóért dijat kaptak: 200 K j 
Dominko György Domasinecz, — 100 K Blagusz j 
János Hódosán, Antolasics Mihály Bottoruya, { 
Kutnyák Mihály VI. Hegykerület, Horváth j 
András II. Hegy kerület, Rob Elek Muraszarda- j 
hely.

Árvay Lajos alispán, Elek Ernő, Murai Róbert \ 
és mások által adott dijakból kötelezettség nélkül j 
25 koronát kaptak: Bogdán Imre Mártonhalom, \ 
Korba István Muranyirád, Leisman Károly 1 
Jurcsevecz, Novák Mihály Murasiklós. i

10 koronát kaptak : Vlahek András Hódosán, j 
Dühéhez Antal Muraszentkereszt, Vúri Mihály j 

! Muraszilvágy, Varga Mátyás Felsökirályfalva j
! és Pevecz Vince Kisstetaneez. )
• _ j

A tapolczai állatdíjazáson a felhajtás csekély 1
volt. A kisgazdák áPal bemutatott anyag, bár j 
haladásról tanúskodik, de a vármegyében két- í 
ségte len ül a leggyengébb. Nagyobb birtokosok j 
azonban remek állatokat hajtottak fel. ;

Díjakat kaptak: tehenekért I. díj 50 K, j 
Csabi Sándor Aisódörgicse, Szalay János Tüskés j 
major; II. díj 30 K, Barcza Pál Balatonhenye, 1 
Mersics István és Hunyady János Tapoicza; j 
III. díj Barcza Pál Balatonhenye, Szaíay János \ 
Tüske major, Bódai Sándor Monoszló, Németh ] 
Ferenc Les mentőm aj, Antal Károly Tördemicz ; j 
ív. díj 10 K Kőműves János Hegymagas. :

Üszőkért: I. díj 20 K Fábián Dániel Koves- 
kália, Major Dénes Balatonhenye, Hereits István 
Tapolca, Szabó Lajos Leseneetomaj, Varga 
Károly Balatonhenye; II. díj 10 K Hunyady 
János, Markó Ferenc Tapolcza, Balog Elek 
Balatonhenye, Sülé József Badacsonytomaj, Balog 
István Gyulakoszi.

Elismerő oklevelet kaptak : Hertelendy Ferenc 
Leseneetomaj 11 drb. berni tehénért s 4 drb. 
üszőért; F erster Elek Gyulák eszi 4 drb. magyar 
— simmenthali k orosz tezésü tehénért ; Rónay 
Albert Haiáp 10 drb. pinzgaui tehénért, 
Zwicker Béta Dörgicse 2 drb. tehénért s 2 
üszőért (nyugoti), Szalav Dezső Riza puszta 5 
drb. simmenthali tehénért; Swarcz Hermán 
Tapolcza 2 drb. tehénért s 1 üszőért (nyűgöd); 
Saáry Gyula Diszel 1 simmentháli tehénért s 
3 üszőért; Gschwendtner Géza Mindazon álla 
1 simmenthali tehénért s 4 üszőért; Lő ke Árpád 
Talli&ndörögd 2 drb. simmentháli üszőért;

I K raj cső vies János Nemespéeseíy 2 drb. berni 
i tehénért s 2 drb. üszőért; Csigó Ferenc Gulács 
! 2 magyar tehénért és 2 drb. üszőért.

Ezenkívül kiosztottak 9 drb. 10 koronás 
I pásztordíjat.

A munkások biztosítása.
A zalaegerszegi munkásbiztosító pénztár az 

1907. évi XIX. t. c. s a keresk. miniszter 
57734/1907 sz. rendelete alapján való munkás 
biztosításra vonatkozólag a következő tájékoz­
tatást adta ki:

A zalaegerszegi munkás biztosító pénztárnál

betegség esetére való biztosításra (nemre, korra 
és hun polgárságra való tekintet nélkül) bejelen­
tendő!; mindazok, akik Zalaegerszeg r. t. város, 
a zalaegerszegi, zalaszentgróti, sümegi, tapolcai, 
keszthelyi, pacsid és novai főszolgabírói járások 
területén az alább felsorolt üzemeknél, foglal­
kozásnál vagy vállalatoknál akár ideiglenesen 
akár kisegitőképen vagy átmenetileg oly fizetés­
sel vsgy bérrel vannak alkalmazva, moly éven­
ként 2400 koronánál, illetve naponként 8 koro­
nánál nem több.

Bejelentendők: 1. Aki az ipartörvény alá eső 
bármiféle ipari foglalkozásnál miat segéd, tanone, 
házi szolga vagy női alkalmazásban van alkal­
mazva — (tekintet nélkül, hogy az illető alkal­
mazott a munkaadónak gyermeke vagy rokona.)

Ide értve az állami egyedáruságot, és azzal 
összekötött vállalatokat, úgyszintén a kisebb 
haszonvételek sorába tartozó malmokban és az 
italmérésben alkalmazottakat is.

2. Akik az ipartörvény alá nem tartozó, de ipar­
illetve vátlalkozáeszerüleg űzött kereseti foglal­
kozásoknál és pedig műszaki, kereskedelmi és 
biztosítási ügynöki irodáknál, színházaknál, gyógy­
szertáraknál, gyógyintézetekben vannak alkal­
mazva.

3. Bányákban, kohókban, sóművekben, bánya­
terményeket feldolgozó egyéb művekben, kőfejtő , 
homok-, kavics, és anyagtermelő-, kő és föld­
anyagok törésével és feldolgozásával foglalkozó 
üzemeknél, telepeknél és munkáknál alkal­
mazottak.

4. Ut, hid, vasút, alagút, viz, gát, csatorna, 
i kikötő, erődítési, vízvezeték, gáz, villamvilágitó 
i és erőátviteli vezeték építkezéseknél dolgozók.

5. Gyúlékony és az egészségre ártalmas vagy 
• mérges, úgyszintén robbanó tárgyak előállításá- 
í nál alkalmazott munkások.
j 6. Vegyészeti, physikt.i és gyógyszertári 
I laboratóriumokban, 7. hajóhidaknál és jégművek- 
I ben alkalmazottak.

8. A vasúti üzemeknél í lkülmazott munkások, 
tekintet nélkül a hajtóerőre, továbbá ezek gyárai­
ban és műhelyeiben, építkezéseinél, fen tartási 
munkáinál, a postánál, távírdánál, távbeszélők­
nél, ezek építkezési és fent art a si munkáinál (10. 
§.) postamestereknél alkalmazott kezei ok oslevoi- 
kihordók és kocsiposta vivők.

9. Hajózásnál, mindennemű hajórakodásnál, 
hajó építésnél; 10. kotró-, rév-, komp és tutajozó 
vállalatoknál; 11. fuvarozásnál, szállítmányozás­
nál, raktáraknál és kereskedelmi pincészetnél.

12. A mezőgazdasági és erdei termeléssel, 
állattenyésztéssel, halászattal, kert és szőlőműve­
léssel, selyemtenyésztéssel, és méhészettel össze­
függő mellékipatágakban (még ha azokban leg­
inkább a sfját nyerstermények dolgoztatnak is 
fél), 13. közintézeteknél; 14. állami, törvény- 
hatósági, községi alapítványi vállalatoknál vagy 
hivatalokban oly alkalmazottak, vagy munkások 
(dijnok, szolga napszámosok vagy ipari munkát 
teljesítők kiknek betegség esetén fizetésük vagy 
bérük nem jár ki,) 15. nyilvános tanintézete* 
műhelyeiben, 16. egyleteknél, társulatoknál, ipar- 
testületeknél, bármiféle takarékpénztárak, szövet­
kezeteknél és az e törvény szerint alakult biz­
tosító pénztáraknál levő tisztviselők vagy szol­
gák. Az otthoni munkások, kik saját minőségük­
ben lakásukban más iparüzőknek dolgoznak, ha 
mellékesen saját számlájukra dolgoznak is, beje­
lentendők.

Baleset esetére való biztosításra bejelentendő* 
nemre, korra és a fizetés vagy bér nagyságára 
való tekintet nélkül mindazok, kik az alább fel­
sorolt vállalatoknál, üzemekben, zagy munkák­
nál akár állandóan, akár ideiglenesen, kisegítő- 
képen, vagy átmenetileg vannak alkalmazva:

1. bányák, kohók, sóművek, bányatermékek t 
feldolgozó egyéb művek, kőfejtő, homok-, kav es­
és agyagtermelő, kő- és földanyaguk törésével 
és feldolgozásával foglalkozó üzemek, telepeit 
és munkák;

2. hajóépítő-, ács- és fűrésztelepek;
3. az összes gyárak, még ha azok az 1884 :
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XVTT. t. o. 183. §-ának a) pontjában megne­
vezett foglalkozások mellékiparágaiként űzetnek 
és azokban leginkább a saját nyers termények 
dolgoztatnak is fel, úgyszintén az összes ipari 
műhelyek, a mennyiben azokban állandóan leg­
alább busz alkalmazott van foglalkoztatva;

4. az összes építőipari üzemek ég munkák, 
úgyszintén a nem iparszerüleg, hanem házilag 
végzett építkezések, — (a nem iparszerüleg vég­
zett építési engedélyhez nem kötött javítási mun­
kák és egyszerű szerkezetű földszintes építkezé­
sek kivételével), 5. ut-, híd-, vasút-, alagút-, 
viz-, gát-, csatorna , kikötő-, erődítési, viz- 
vezeték-, gáz-, villamvilágító és erőátviteli 
vezeték-építkezések; 6. vízvezetéki, gáz-, villam­
világító és villámhárító szerelő munkák; 7, ut-, 
ház-, csatorna- és ablaktisztító munkák; 8. 
kéményseprő, kutcsináló és kőfaragó iparüzemek, 
kő- és gipszszobrászat;

9. ablak-, kirakat- és szellőztető készülék­
szerelő, asztalos, bádogos, cserepező, házfedő, 
kovács, lakatos, mázoló, szobafestő, tapétázó és 
üveges ipari üzemek;

10. gyúlékony, az egészségre ártalmas vagy 
mérges, úgyszintén robbanó anyagok és roh- 
bantó tárgyak előállítási és feldolgozási mun­
kálatai ;

11. hivatásos tűzoltóság ;
12. vegyészeti, physikai és gyógyszertári labo­

ratóriumok ;
13. vágóhidak, mészáros- és hentesüzemek és 

jégmüvek ;
14. malátát, olajat, lakkokat, festékeket és 

kenoéket előállító ipartelepek;
15. az összes vasúti üzemek, tekintet nélkül 

a hajtóerőre, ezek építkezései, fentartáei munkái, 
mfíhelyi üzemei, úgyszintén a vasúti pályaud­
varokon folytatott összes ipari üzemek (vendég­
lők, árusító üzletek, stb.);

16. hajózási üzemek, ideértve a hajókon beren­
dezett vendéglő üzleteket, mindennemű hajórako- ] 
disi és hajóépitési üzemek és munkák;

17. kotró-, rév-, komp-, és tutajozó vállalatok ;
18. fuvarozó, szállítmányozó és raktárválla­

latok, valamint a kereskedelmi pincészet;
19. gépkocsik (automobilok) kezelése;
20. a posta-, távirda- és távbeszélő üzemek 

és ezek építkezései, valamint fentartáei munkái ;
21. iparezerü fa- és szénraktárak, iparezerü 

fatermeiés;
22. a vizrendező és vizhaszmílati társulatok 

szivatyutelepei;
23. betegápoló intézetek;
24. nyilvános tanintézetek műhelyei;
25. javítóintézetekben elhelyezettekkel és letar- | 

tóztatási intézetekben letartóztatottakkal dolgozó j 
vállalatok; végül

26. mindazok az üzemek, tekintet nélkül az 
alkalmazott munkások számára, a melyek elemi 
erő által hajtott gépeket vagy hatósági engedély­
hez kötött gőzkazánt használnak.

Az állami, törvényhatósági, községi és köz- 
alapítványi üzemek, amennyiben az 1—26 pontok ' 
alá esnek, úgyszintén a biztosítási kötelezettség j 
aiá tartozó főüzemek mellékhelyiségeiben fog- j 
lolkoztatott egyének szintén biztosításra kötele- ; 
zettek, hogy ha azok, valamint hozzátartozóik j 
üzemi baleset esetére megfelelő nyugdíj igénnyel 
item birnak.

Mezőgazdasággal foglalkozó géptulajdonosok, 
ha iparszerüleg végeztetnek munkát, szintén 
kötelesek alkalmazottjaikat bejelenteni.

A munkaadó köteles minden nála alkalma­
zott biztosításra kötelezett egyént a munkába 
lépéstől számított 8 nap alatt bejelenteni; ugyan­
csak köteles 8 nap alatt a kilépett egyént kije­
lenteni, valamint tartozik mindennemű válto­
zást szinte 8 nap alatt bejelenteni. Aki ezt 
elmulasztja, a büntetésen kívül felelő* a felme­
rülő összes költségekért.

A kisbéri m. kir. tejmunkásképzö iskola az
1907 évi november hó 1-én kezdődő egy éves 
tanfolyamára 8 (nyolc) ösztöndíjas tanulót fog 
felvenni.

A tanulók ingyenes ellátásban és élelmezés­
ben, ezenkívül kisebb kiadások fedezésére havi 
6 K munkadíjban részeséi nek.

A felvételi feltételeket a nagy méltósága m. 
kir. földművelésügyi miniszter ur az 1903 évi 
16836 szám alatt kelt rendeletével kiadott 
szabályzat a következőkben állapítja meg.

a) a betöltött 17 éves életkor, mely kereszt- j 
levéllel igazolandó;

b) erős egészséges testalkat, mely orvosi 
bizonyítvánnyal igazolandó;

c) elemi iskolai bizonyítvány, annak igazolására, 
hogy a belépni óhajtó jól tud írni, olvasni e a 
négy alapművelettel számolni;

d) kiskorúság esetén oly Írásbeli nyilatkozat 
kívántatik a belépni óhajtó szüleitől esetleg 
annak gyámjától, melyben kötelezi magát, hogy 
a tanfolyam tartama alatt a tanulóért az iskolá­
ban teljesítendő fizetéseket magára vállalja s a 
mónesbirtok pénztárába a rendes időre mindig 
befizeti;

e) a magyar nyelv bírása ;
f) kifogástalan előélet, mely hatósági erkölcsi 

bizonyítvány által igazolandó;
g) himlőoltási bizonyítvány;
k) minden tanuló ki a tanfolyamra felvétetett, 

köteles munka és ünneplő ruházatán kívül 6 
db mellig érő fehér vászonkötényt, 12 db lábra 
valót, 6 inget és 6 pár kapcát magával hozni.

A felvételnél kiszolgált katonák, továbbá azok, 
akik tehenészetekben esetleg tejgazdaságokban már 
alkalmazva voltak, előnyben részesülnek.

A kik magukat ezen tanfolyamra felvétetni 
kívánják, ez iránt 1 koronás bélyeggel ellátott 
és a felvételi feltételekben említett bizonyítvá­
nyokkal felszerelt sajátkezüleg irt folyamodásu­
kat legkésőbb 1907 évi október 1-ig az alulirt 
igazgatósághoz cimezve nyújtsák be.

Kisbér, 1907 szeptember hó. A kisbéri m. 
kir. áll. ménesbirtok igazgatósága.

Nemzetközi baromfikiállítás. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete ő császári és királyi 
fensége Auguszta főhercegasszony védnöksége, 
nagynéltóságu puaztaszentgyörgv i és tetétleni 
dr Darányi Ignác ur v. b. t. t. stb. földművelés- 
ügyi minister diszelnöksége alatt 1907 évi 
november 28-tól december 1-ig Budapesten 
nemzetközi baromfikiállítást rendez.

A baromfikiállításra vonatkozó legfontosabb 
tudnivalók:

Bejelentési határidő 1907 november hó 5. —
A kiállított állatok és tárgyak beküldési határ­

ideje november hó 25.
Térdijak a bejelentési ivekkel egyidejűleg 

beküldendők.
Külön-külöu fuvarlevél baromfiaknak, nyulak- 

nak, galamboknak, gépeknek és egyéb tárgyaknak.
A szállítmányok címkékkel kívül és belül 

ellátandók.
Baromfiak a kiállítási iroda által megküldendő 

lábgyürükkel szerelendők fel.
A kiállításra vonatkozó bővebb felvilágosítás­

sal szolgál a kiállítási iroda, melynek cime 
»Baromfikiállítást Budapest, Üllői-ut, Köztelek. 
November 1-től Budapest, városliget, Iparosarnok.

Lóárverés a Tattersallban.
A m. kir. állami lótenyésztési intézetek­

ből kisorolt számfeletti kancák és heréitek 
Budapesten a Tattersallban 1907 évi Októ­
ber hó 4-én, esetleg folytatólag 5-én fog­
nak elárvereztetni. Árverés alá kerül 92 
ló. A jegyzék a Z. G. E. titkári hivatalá­
nál betekinthető.

Árverési feltételek.
Az árverés első napon reggel 10, a következő 

napon reggel 9x/2 órakor kezdődik.
A kikiáltási áron alul egy ló sem fog eladatni.
A kínálatok 20—20 koronánként történnek.
Minden megvett ló után a vételárnak megfelelő, 

törvényszerű bélyegen kívül (III. fokozat) kötő­
fékpénz fejében az első kétszáz korona után 4 
korona, azon felül minden megkezdett 200 K 
után két-két korona fog beszedetni.

A vételár elismervényre azonnal készpénzben 
lefizetendő és a lovak csakis az elismervény 
előmutatása mellett fognak kiszolgáltatni.

A már megvett lovak 48 óra alatt okvetlenül 
átveendők; de a leütés idejétől minden eshető­
ség a vevőt terheli.

A 10 éven aluli telivérekre nézve a kisbéri 
feltételek kötelezők.

A 10 éves koron felüli eladásra kerülő kancá­
kat csupán magyarországi tenyésztő veheti meg 
és pedig oly kötelezettséggel, hogy külföldinek 
soha el nem adja, mely kötelezettség ismételadáa- 
nál az uj tulajdonosra nézve is fennáll.

Budapest, 1907 évi szeptember hóban.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

Lakodalmi - 
Damast 
Eolinne

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
Seidenfabrikt »n. Hennenberg in Zürich.

iyem bu kr.-cól fel- 
jebb, bérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.

Piaczl áraink aleíatoIsób6fiiísárcBlööijl6grani$noDilnt
!'ÚZ 8 minőség szerint .

Kor.-t<íl

20*—
rozs > > 17*—
árpa 16*—
zab > > 15 —
kukorica > > 16*—

Nyílt tér.*)

k.>r.i

I
If Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a kegyes-szivü em­
berbarátoknak, kik

HORACSEK JANOS
p. ü. számgyakornak

elhunyta alkalmával részvérnyilat- 
kozatukkal a kesergő család tagjait 
vigasztalni, fájdalmukat enyhíteni, 
végtisztességén megjelenni és örök 
nyugvó helyére elkísérni szívesek 
valának, hálás szívvel mond köszö­
netét

a gyászoló család.

Gém

S3

mi

Med. univ.

Dr BLUM ROBERT
az összes orvostudományok tudora,

fogorvos
Budapestről f. hó 25-től 10 napon át 

rendel az >Arany Bárány« szállodában 
naponta 9 órától 5-ig.

Állandó lakás: VI. Dalnok-utca 5.

F él füllel hallogatom, hogy egyesek pincé­
met gyanúsítják; mivel senki az illetőket 
megnevezni nem akarja, ezen a helyen 
hivom fel azokat a bujkáló gazembereket, 
hogy lépjenek a nyilvánosság elé és bizo­
nyítsák be, hogy pincémben bármely 
törvénybe ütköző borkezelési mód valaha 
gyakorlatban volt.

Zalaegerszeg, 1907 szeptember 11.

Páslek Lajos
szőlőbirtokos.

Van szerencsénk a t. közönségnek tudo­
mására hozni, hogy a fa és szén árának 
tetemes drágulása s az általános drágaság 
miatt a kávé árát 4%-kal, a tea árát pedig 
10°/o-kal október elsejétől kezdve kényte­
lenek vagyunk felemelni.

Zalaegerszeg, 1907. szepfc. 27.

A zalaegerszegi kávésok.

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác»
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♦ I
f 2 darab 20 akós hordó 2 
4 eladó. %
# Ciin a kiadóhivatalban és ó 
^ Lónyay János urnái (Csány- g 
ti utca.)

1341/í. 1907. szám i&ríkjmtSStoat&SE/«ry?:-*

Hirdetmény.

%
%

###♦####♦«■##>&

—

Légiinomabb asztali alma
F'— i . .
£ rendelhető tetszés szerinti 
E mennyiségben Stem Miksa | 
E urnái Stridón, Felsőmura 
E köz.

A kereskedelem ügyi m. kir. miniszter 
1907 évi szeptember hó 12-én kelt 48559. 
számú rendeletével a pées—varasdi közír 
135.800 — 136.634. km. szakaszának bazalt 
kiskő burkolattal való ellátását 41.262 K 
13 fillér összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlítetl munka kivitelének biz­
tosítása céljából az 1907 évi október hó 
24-ik napjának d. e, 11 órájára a m. kir. 
államépííészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

—ze 5

I

keresek megvételre

1000—3000 magyar holdig

esetleg bérbe is 
ügyfelem részére

Zalamegyébe n.:

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitű­
zött nap d. e. 11 órájáig a nevezett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt, az engedélyezett költségösszeg 5‘Vo­
nnak megfelelő bánatpénz csatolandó.

Ä szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. áll am építészeti hivatalnál 
a rendes hivatalos órákban naponkint meg­
tekinthetők.

Ajánlatokat kér

Zalaegerszeg, 1907 szeptember 20.

ü£. kir. állam építészeti hivatal.

Safe
satón
tón

és ifjú
embereknek

ajánlatos dr Müllernek több bőví-
;|j tett kiadásban megjelent, a meg-

§1 zavart ideg és nemi rendszerről, 
§j|j valamint ennek radikális gyógymód­
ig járói írt művét okulásul elolvasni.

II
liri3 , u>v$

1 K 20 fillérnek bélyegjegyek-
ben való beküldése ellen borítékban 

g$j megküldi:
H Curt Rőber, Braunschweig.

£5,5

iái
te*

Seíe1eíeí3e1Se1SEISSe3ejeie1
fa esim pirtok kerestetik | 
|D haszonbérbe ü
p| ICO—200 magyar holdig, lehető- 

leg egy tagban, városhoz, vasút- 
hoz közel. —Ajánlatot és részletes [QJ 

[g felvilágosítást lapunk kiadóhivatala Ej
iE továbbít. El
fÍ3 Közvetítők szerződés esetón díjaztatnuk. El
is __ ]cJ lel [3 [ez r-'j■ jEjlEülcüliyicj

■ Idw.tx* seamr »■*« I

•Ä a*-** "4 if ;£ 8K- *>

1 «£& tf C,”
P'.'uziigyi és gazdasági irodája 
Szoaibaibeiy, Széli Kálmán-u. a.

|:ü
.ILíSíp:5SSäSBBK8ä 

Sjr" ? V: e »
3 - A ft fí?» ^V- £ X y t$3

-•< -''i-*'--/ ; 4 -.i4.- -í' -*

S;$S

férni fisz ti te kivonat

äßSSfifoßlfevei
Sni
Eíro

ífesa
SfcStoa

Kovács üzlet.
532toz: L.
un

té akkor csakis amerikai cipőt hord- 
jón. amelyet legnagyobb választék- 

= ban és a legelfogadhatóbb árban
*fd lehet beszerezni

©

A Pécsi 
Országos 

Kiállításon legmagasabb kitöri' 
tetőst, díszoklevelet nyert.

m
v.- 'S Ső5yi;rr,

Van szerencsém a 
sé_r tudomására hozni. _ 
május hó i-én Zalaegerszegen 
Rákóczi-iiica 9. szám alatt

1 •• •• **3'Zti
KÖZÖLI-

ho°"v Snü Ä 1^2
m

m!fŰEí3? kovács műhelyt

Cfí özv. Breszler mmn
$ cipöüzletében Zalaegerszegen, Fő- jj 
.. utca, Horváth Miklós-féle házoan, _ 
1 ahol nagy raktár van amerikai és 
ű magyar gyártmányú férli, női | 

Ó3 ritißlc cipőkben es 

hti v vé;» clIvateIkk©kben.

Kapható minden 8 scramju fiiszer kereske­
désben, kávéházban és vendéglőben ! ||

t-öl

Goddam!

B>1
öW
á)h
M
M

nyitok.
Több nagy városban

zeit fa puszi alatai nt
]

szei

hosszabb időn keresztül való
iparom 

1

unt

^2Í>7Z5
^2
eőr.-vr

EW
SS

SS3£3íá

Végre egy gyorsan és 

biztosan haté tyúkszem-

■>- ^ 'r'4''. jUi

szer.

l'UvSi ói üUfíhbuil
amerikai szabadalmazott

IrStSg«

IS

ífesj
Sh*

uvn 
SSSaS

gyakorlása képesítenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem.

Elvállalom a íöcfinOSTIctcb „
kocsimuiikát« a legkényesebb ||-*a 
patkolásokat, valamint a rósz 
patkolas miatt elromlott labak 
helyreigazítását.

Ä patkolási tanfolyamot "z

tíin
Bf5
mv>Vi

[yPJ
SVC

'éí"'í é é's
•t ü 11 \ tyukszem-gyürliiH I 1 y p K II 14 i p 

a I 1 I I h I i 
JLíl aJ jJ A AJ

«S 1 ? ■"Ef iuli B-A■ti í , 1 darab 20 fillér, 6 darab 1 korona, postán 
20 fillér portó.

iry:; állatorvosi akadémián vegsz-
|| tani

Szives péti fogást kér
HORVÁTH JÓZSEF

kovács mester.

tón

iű&tól
toil S»3UC-i&V1

felvétetnek
A KIADÓHIVATALBA N

Kapható a birodalom minden gyógyszertárában, vala­
mint orvosszer-droiériákban stb.

;l|

* .
t

Il\

ú
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Díszítsd otthonodat télen,
H = kertedet tavasszal =
H valódi Haarlem!

virághagymákkal
8 korona (holl. 4 frt) postautalvány 
ellenében bérmentve és vámmentesen 
küldjük Ausztria-Magyarországon át 
mint évenként a mi kedvelt Normál 
kollekciónkat: 30 jácintot üvegek vagy 
40-et cserepek számára, vagy 50-et a kert 

r „ részére, vagy pedig szobákba való kollek- 
^ ciónkat 150 drbot 45 cserép számára, 

vagy 250 drbból álló kertbe való kollek­
ciót, vagy a kert és szobákba való 
240 dibból álló kollekciót (mely egy 
szép választék jácint, tulipán, nárcisz, 

crocus, scilla, hóvirág stbből áll). 
Gazdagon illusztrált, számos termelési 
utasítással ellátott főárjegyzék, mely a |*| 
kollekciók részletes jegyzékét is tártál- 

mázzá, ingyen és bérmentve.
Blumenzwiebelzüchterei „Hufs ter Duin“ ^ 

„ (A.-G.) B

fcl Noordwijk bei Haarlem (Holland). ips»

EHBEBESElESaEIBEIHBBEB

Görcs csillapító 
szélhajtó

H ó d o n y-
csöppök

1844 óta használatban levő étvágy- 
gerjesztő, emésztést elősegítő 

háziszer.
Egy üveg ára 1 K.

E .f’ttBBSii&IgBRBh äHb "Sy
po r\í?^ /• 
macz/fímKiíim

Krídfr.í.JS
Üf!

***&&&• . jy. >. r

STOCK-MAC MEDICINAL.

Kezesség mellett tiszta borból párolt.
Állandó vegyi ellenőrzés alatt. 

CAM IS és STOCK 

pároló telepe

FIUME.

Kapható gyógyszertárakban és 

minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán.

Az őrségiek szarvasmarhája szépsége és erő­
teljességénél fogva még a külföldiek tíőtt is 
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanak 
el, hogy még tenyészállatokat is jó áron ne 
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

r
alkalmazása által érik el. Tegyen minden állat­
tartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, 
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai 
az emésztési zavarokból eredő étvágytalanságban 
nem fognak szenvedni, sőt < rőben és húsban 
gyarapodni fognak. A tehenek tej elését pedig 
nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40 
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 nagy dobozzal 
utánvét és bérmentes szállítás mellett 8 K 50 f.

Megrendelhető:

Saxlnger Ottó
gyógyszerésznél Őriszentpéteren*

Két üvegnél kevesebb (2 K 50 f 
utánvét mellett) postán nem kül­

detik.
Beszerezhető :

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

Nyavalyatörés l
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban 
szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve 
kapható a szabd, hattyú gyógyszertár által 

Majna Frankfurt.

% *

1 Bach Lajos §
2 kályhás m esti

k; Zalaegerszeg. Fürdő-utca,
2 Korányi-ház.
% - ------------------------- ------------------- —

% Van szerencsém a t. közönség 
% figyelmét felhívni a Zalaegerszegen 
2 megnyitott üzletemre.
2 Sok évi kül és belföldi tapasz- 
2 tálát és gyakorlat alapján képes 
2 vagyok a szakmámba vágó mun- 
^ kák tekintetében minden igényt 

kielégíteni.
2 Elvállalok : uj kályhák készité- 
5 sét, a legmodernebb kivitelben ; fűtő 
^ berendezések felállítását, vagy áta- 
2 lakítását; kályhák átrakását és 
^ javítását; takarék;üzhelyek és für- 
2 dőszoba berendezések felállítását,
2 falburkolatok készítését sth.
' Jutányos árak, pontos és gyors 
2 kiszolgálás.
2 Minél számosabb megrendelést 
*9 kérek s üzletemet a közönség jóin- 
5 dulatába ajánlom.

4 A francia módszer szerint $
2 (ü.egerjedés által) előállított |

nimo” pezs
2 elismert szaktekintélyek szó­
éi rint egyenrangú a legjobb 
2 francia pezsgővel ...zz

§
2 Raktár:

D. Horváth Antal
Hl drogueriája
4 Zalaegerszegen. -------
é *

rí 7i ni

Csákto
agofiai
nya. =

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan es
alaposan kipusztítja; üvegben —*30, —"60, T— és 2*—koro­
náért kapható.

’S*^ 'S*& -J S •*>>

flasábölfa eladás. |
Egervári urodalom halcsonti erdejében vegyes hasab- Jjj 

ölfa erdei öle 28 koronáért, Lászlómajorban 24 koronáért || 
még a készlet tart; 10 ölekben kirakva eladó. 8
= Eladási határidő november hó 1-ig. = á

Kiadási idő mindennap délelőtt. S
Egervár (Vasmegye), 1907. szeptember 20. gf

Palkovies Sándor §
uradalmi intéző. ^ ^
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é Uj fűszer- és csemege-üzlet
az „Elefántéhoz

ZALAEGERSZEGEN.

Tisztelet lel értesítjük a n. é. 
$ közönséget, hogy helyben, Deutsch 

Ferenc ur házában, Schütz áruház­
ul zal szemben, egy a mai kor igé- 
^ nveinek megfelelő

lg fűszer-, csemege- és liszt-kereskedést
^ nyitottunk és azt LatzBr Béla 
7^ alatt fogjuk vezetni.

iev

Fői.örekvésünk oda irányul, hogy 
a tisztelt fogyasztó közönséget jó,

Mindenkor kaphatók:

legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
K e i 1-féle fehér >Glazur< fénymáz 90 f.
K e i 1-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
K e i 1-féle szalmakalap-festék minden színben.

eil-laik
Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.

sí- i
áruval és pontos ki-hamisítatlan 

szolgálásunkkal a legjobban kielé-
^gl ,

Szives pártfogást kérve, 
évű*/T: tisztelettel

LATZER PÁL.$ LATZER BÉLA.
a0

Törekvő emberek
figyelmébe I

T. SZŰCS MIHÁLY és TÁRSA cég
Nagyváradon, füzes fatelep 3. szám alatt.

Ajánlja uj alakú és igen célszerű törvénye­
sen védett, saját rendszerű hornyolt, 
cement, tetőcserép kézi gépeit.
Cement és homok-keverékből előállítandó igen 
szilárd tetőcserép gyártására, mely által homo­
kos vidéken, vagy homokos folyó közelében 
kevés befektetéssel nagy jövedelmet biztositó 
üzlet létesíthető. Nagyobb mennyiségű üzleti 
gyártáshoz gépeinkkel társul is elmegyünk.

Építészek és uradalmak saját használatra 
is gazdaságosan gyakorolhatják, mivel a gépek 
hordozhatók és bárhol feláliíthatók. Az üzlet 
megkezdésére legalkalmasabb az őszi idény. 
— Kérjük mielőbb érdeklődni. — Bővebb 
értesítést személyesen vagy levél utján fenti 
cégtől beszerezni szíveskedjék, hol a gyártás 
módja a kész cserép és az azzal eszközölt tető­
fedés is megtekinthető.

@333333333333333333333333333330333®

I ÉRTESÍTÉS. I
El Van szerencsénk tisztelettel értesíteni úgy a n. é. közön- 
3 séget, mint az anyagbeszerzés végett a zalaegerszegi m. kir. 
ff dohánynagyárudába utalt kisárusokat, bogy a

H nagyárudát
a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó évi 
51809. és 9875*2. számú rendeletével nyert engedély alapján 
a mai nappal kezelésünkbe vettük és azt RákÓCZi-utca 2. 

gS szám alatti helyiségünkben üzembe helyeztük.
H Zalaegerszeg, 190v évi szeptember hó 25-én.

Zuna Gyuláné. D. Horváth Győző.
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HORVÁTH IMRE
műiakaíos és fagyverműves, varrógép-fc, karék- 
párok, vadászfegy verek, forgópisztoiyok és házi 

csengők kereskedése az „Arany kuics“-hoz

ZALAEGERSZEGEN.

ÓH JAJ !

Megfojt ez az átkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

EGGER mellpasztillái
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő ízűek.
Doboza lés2korona. 
Próbadoboz 50 fii.
Fő- és szétküldés! raktár :

„NÁDOR“ gyógyszertár
Budapest, VJ., Váci-körut 17.

ÉLJEN!

t
» Vm

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított !

Kapható Zalaegerszegen: Hrabovszky Rezső, Kaszter Sándor, Kocsuba Emil, 
Sümegen : Kossá Gusztáv, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszertáraican.

<<!»>«ü*>
ííi?»
«!»>)
(CS*«s»

Ä L%,

Ki ne hallott volna a

figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt

raktáramat.
Vadászfegyverek, forgópisztolyok, 
uj, eredeti Merkúr kerékpárok, 
varrógépek . 1 a karéktüzh elyek es
ezekhez való mindennemű alkat­

részek kaphatók.

Elvállalom kezesség mellett fegyve­
rek szakszerű javítását, barnítását; 
készítek mindennemű diszműlakatos 
munkát, kapukat, sirrácsokat stb.

Nagy javító műhely.

«íp»
<fD» 

orco> 
«<=!>> 
<«V> > 
<<yfo 
<ÍÖ$» 
<©» 
<<$>> 
<<ü>

«»>*
<<^> 
<í^>
<©*
«j*
<$@>>
<®>
«iE»

<ó£»
<®>

CSaJt)
<4í»<C®>
<<2)6
«$)>
<S®B
«3D»

fel

i
11

Ili

JJ

I alapkiraI

íí

a pénzügyi palota mellett,

kinél óriási a választék kalap, in£, nyak­
kendő, gallér, kézelő és zsebkendőkben.

Pécsi keztyü- és bőrönd raktár.

Figyelmes kiszolgálás. Jutányos árak.

Megtekinthető vételkényszer nélkül.

Illllllilllillll
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I Nagy üveg 3 kei-» 3 üveget 
9 ko«r. utánvéttel küld :

REQUíNY ATTiLA gyógyszerész, 
Budapest, YIL, Kül'ő Kerepesi at 24.
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ezeo védjegygyei vannak ellátva

leghatásosabb készitménv a RRaiECKER-fá!®
TOKAJI CHINA-VAS BOR,«

Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért.
Kia üveg ára 820 kor. Nagy üveg 6 kér. Kapható gyógytárakban/í 

Ül ÍÍÜpostán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-tér.f 1 tí? csrrar~s&«'»■vjsvo x$pc>í*vx»exvc»«-:
3BEB^

«aas*«®® A legjobb érákat “*•
^ legezelMsM 6i lesdtveteiaíl ékese reJfcpt, ef|fcie®»*M*ri
" RÉSZLETFIZETÉSRE

ul(«n« scabvtt áraké* esáltitja Maeyaranc*« * eemJnn 
etet ée lepnagy»»» Criete

BRAUSWETTER JÁNOS

éa e!l*á»?.ki#9k, a Hí L3fc6g, re keit, 
eáisuaíi síclgtietki Utu a

f í, sraoBDKw.
a Arjegyeit 2M0 aéggei ingyen ée Mrmutn.

X

xs ,|eV 1

A vllAgot 
bámulatba

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-kőrut).

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

SCHULLER FERENCI
I y» • újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben

Budapest, VI., Audráa»y>ut 30.
mert olt jó magyar konyha, valódi tiszta borok ég 
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_ Pont°s és figyelmes kiszolgálás.

Megérkeztek már teljesen az

őszi és téli újdonságok, 'f
Női és gyermek

felöltők,
:| szörmeáruk ~m§

MARTON MÁRKUSZ
Weinberger H. és Fia utóda

— úri- és női divatáru házába —
a megyeházzal szemben. Dr Obersohn-féle ház.

SZÉN Á S S Y GYULA budapesti cég újdonságai 
minta-gyűjteménye nálam megtekinthető és ren­

delhető.

2PSP“ Olcsó árak. *|w
4»

MUSCHONG-BUZIASFÜRDŐI

5#^* újonnan berendezve kartelen kivül szállítanak azonnal bármily mennyiségű 
természetes, vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szodavizgyártáshoz, 

vendéglősöknek és egyéb Ipari célokra.
|p mesterségesen előállított 

kevésbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek
7i és 72 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz I 

Felvilágosítással készségesen szolgál
IVIuschong-buziásfürdői szénsavművek és — 
ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Iníerurban telefon 18. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy irodahelyisé­
gemet a nagy tőzsde mellett levő VVeisz Ede-féle házba helyeztem át és ott 
tűzifára, különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket
felveszek. Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen. »«"—I — wnuMHi mu.


